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Primejdie mare. 
(R) Paragraful 14 din articolul 

XLIII al legii deia 1868 asigura Ro
manilor greco-catolicl dreptul de a-'şl 
cârmui el înşişi sfânta lor biserica, 
precum şi şcoalele şi toate aşezămin-
tele scumpe. Aşa, ca dacă nu erau 
at&t de vitrege vremurile, el ar tre
bui şi de buna-seama ar avè şi o 
mionomie bisericească, cum au Româ
nii de legea resăriteană. 

Ce se întemplă Insa? In loc de 
a se apropia de întruparea dorinţei 
lor fierbinte, o primejdie mare a dat 
peste dînşil. 

Ungurii catolici, mireni şi feţe 
bisericeşti, au întocmit un plan de 
lege, In virtutea căruia nu numai s'ar 
trece peste drepturile bisericeşti ale 
Românilor uniţi cu Roma, dar' li-s'ar 
nimici un drept de care s'au bucurat 
vreme îndelungată: doue veacuri! 
Dreptul de a fi el singuri stăpâni pe
ste averile ce au agonisit şi primit 
ca dâr delà Impëratiï buni, — pre
cum şi dreptul de a-'şl întocmi şi 
conduce şcolile după a lor pricepere 
şi cum cred el că este mal cu folos 
pentru dînşil ! . .. 

Pe scurt: Ungurii catolici vor 
ga-'! aşeze pe Românii greco-catolicl 
sub aceeaşi stăpânire bisericească. 
Nu pentru a le îmbunătăţi Insă soar-
tea, ci pentru a-'i scurta în toate. Pen
tru-că cine-'şl poate închipui Unguri 
at&t de buni, încât aflându-se el tn 
numör covlrşitor faţă de Românî, să 
nu caute a-'l apasă pe aceştia? ! 

Că ce vor Ungurii catolici, se 
poate vedè limpede şi din §-ul 113 
al planului de lege ce au întocmit. 
Se íice adică In acest §, că dintre cel 
trei candidaţi aleşi Intru a fi unul 
propus spre întărire ca mitropolit, pri
matele din Strigoniu (căpetenia bi
sericii catolice ungureşti) să aibă drep
tul a propune M. Sale Monarchulul pe 
cel chemat a fi mitropolit al Blajului. 

Ne-am întoarce deci la o stare 
de lucruri mai tristă şi mai rea de
cât chiar aceea, când Românii ge
meau sub iobăgie şi nu erau Încă 
recunoscuţi, ca delà 1848 Incoacï, ca 
naţiune. Se ştie anume, că sub dom
nitorul Rákóczy chiar, şi d'atuncî până 
în ziua de azi, biserica gr. cat. ro
mană şi dreptul ei de a-'şl alege mi
tropolit n'avea nicî o atingere cu bi
serica catolică ungurească, neavênd 
aceasta nici cel mai mic amestec tn 
chipul cum Românii tşl aleg mitro
polit şi tşl conduc afacerile biseri 
ceşti. 

яЕаг vlădic să-'şi ceară delà Dom
nitor— se zicea sub Rákóczy-
,om pe care preoţii români de-opo-
„trivă îl socotesc potrivit". 

Legea delà 1791 d'asemenl ln 
acest înţeles glăsueşte, ear bula pa
pei Pius (1853) lămureşte deplin acea
sta, spunônd, că archiepiscopul delà 
Strigoniu n'are să se amestece în afa
cerile bisericei gr. cat, române. 

D a c ă a c u m se plănueşte o lege, 
potrivit c ă r e i a primatele de Strigo
niu (ca président al directoratului care 
se v a înfiinţa în sinul bisericii cato
lice ungureşti) sa aibă amestec în 
afacerile româneşti, f ă ră îndoială, că 
întreg Românismul este în faţa 
unei mari primejdii. 

Cei cari vor să dea fiinţă auto
nomiei bisericei catolice, pe Românî 
'i-ar pune adecă sub o pălărie cu 
dînşil îndeosebi pentru a-i face mai 
uşor şi mai iute — Ungurii 

îndoială nu încape tn această 
privinţă. 

Lupta de apërare tocmai de aceea 
s'a şi pornit. 

Mai zilele trecute I. P S. S» 
Mitropolitul Blajului a fost la M. S. 
Monarchul, căruia, ca unui bun pă
rinte, îi va fi spus primejdia ce se 
abate peste poporul român din care, 
dacă o parte a înţeles să se unească 
cu Roma, nici ШШІ singur însă nu 
se va învoi la cele ce plănuesc 
Ungurii catolici. 

Nu ne îndoim apoi, că Metropo
litul Blajului va deştepta şi pe cel 
din giurul Sfântului Scaun delà Roma, 
cari vor înţelege, că lăsând pe Un
gurii catolici să-şi facă voile, însem
nează să rupă de Roma pe Români, 
pe Ruteni şi pe toţi câţi s'au unit 
nu pentru a'şi perde, ci pentru a'şi 
ocroti limba. Prin urmare Papa va 
trebui să sară în ajutorul celor primej
duiţi. 

Ajutorul cel mai neîndoielnic tre
bue să fie Insă dragostea pentru neam. 
Nici un bărbat de seamă din mijlo
cul fraţilor gr. catolici nu va uita, că 
nainte de a fi fost botezat, s'a născut 
Român. Va avè deci, mai presus de 
toate, grija pentru păstrarea limbei 
şi obiceiurilor noastre naţionale. Se 
va gândi fie-care tn parte şi toţi îm
preună, că Românii de pretutindeni 
veghează zi şi noapte la soartea ce
lor peste un milion Românî gr. ca
tolici primejduiţi de şovinismul Un
gurilor catolici. 

Inimă să avem cu toţii, şi în-
frunta-vom şi această furtună! 

lucra pe toate căile şi chipurile, pe faţă 
şi pe ascuns, prin bani şi alte o mie de 
mijloace, pentru a îndupleca guvernul 
şi pe deputaţi să nu voteze o astfel de 
lege. Dar' dacă ar înainta Dietei o 
asemenea petiţie toate celelalte comitate, 
sau cel puţin majoritatea lor, jidănimea 
n'ar isbuti şi Dieta ar fi sîlită a aduce 
o lege pentru îngrădirea venzării vi
narsului, din care se îmbogăţesc şi 
ajung poruncitori numaî Ooreii. 

In sfîrşit odată ceva şi cu 
minte. Congregaţia comitatensă din 
Hont a înaintat la Dietă o petiţiune, 
în care se roagă, ca pentru a înfrêna 
beţia să se facă o lege, prin care s'ar 
îngrădi vênzarea de vinari. 

Păşirea celor din Hont este de 
toată lauda şi ar fi de dorit, ca celelalte 
comitate să se iee după pilda lor, că 
nu se poate mai mare năpaste peste 
popor decât beţia, cu vinarsul cu tot. 
Pe de o parte omul îşi strică sănetatea 
trupului şi a minţii, îşi prăpădeşte ave
rea; ear' pe de alta ajută pe Ovreiul 
cârciumar să devină el, dujmanul 
creştinilor, stăpân peste locuitorii satului 
sau oraşului. 

Ştim, că va merge greu a face o 
asemenea lege în Dietă, căcî ovreimea 
toată cea bogătană din ţeara întreagă, 
ear1 mai ales cea din Budapesta, va 

LUGOJENII LA BREAZDA ! 
Lugoj, 2/13 Oct. 1899. 

Am aşteptat să vëd ce va zice 
„Tribuna", ce va zice „Gazeta Tran
silvaniei'' ', şi mai ales să vëd ce vor 
zice Lugojenii cei cu gura mare ? 

Şi au tăcut şi tac toţi tăcerea 
peştelui asupra lucrurilor tntômplate 
cu prilegiul sfinţirei bisericei gr. cath. 
române din Liget. Ei se năpustesc 
mereu asupra Aradanilor pentru ideia 
„înfrăţirei" şi „aproprierei" politice, 
îndeosebi asupra episcopului losif 
Goldiş, prefăcendu-se a nu şti şi a 
nu vedea faptele publice ale episco
pului din Lugoj Dr. D. Radu. 

' Nu o vorbă, deosebirea este mare-
între episcopul Goldiş şi episcopul 
Radu : cel dintâiu cunoscut şi recuno
scut de aderent şi partisan al guver
nului maghiar, ear al doilea cunoscut 
şi recunoscut de Lugojeni, de „Tri
buna" şi „Gazeta" ca cel mai pro
nunţat naţionalist român. 

Nu e dar' mirate că monitoarele 
din Sibiîu şi Braşov n'au zis nici un 
cuvent despre enunciaţiunile şi de-
claraţiunile „patriotice" care Pr. S. 
Sa Dr. Radu le-a făcut la Liget tn 
présenta vicişpanulul Kubdebo din 
Timişoara, a consilierului regesc S z ü r y 

Kàlmàn, a deputatului dietal МауѲг, 
fibirăulul Györy Imre şi alţi ,*maghiarl, 
deşi aceste declaraţii au fost repro
duse cu mare laudă tn ziarul „Dél
magyarországi Közlöny" delà 23 Sep
temvrie. 

Evident că oamenii noştri nu de 
principii sunt călăuziţi în acţiunile 
lor publice, ci de simpatii şi antipa
tii personale. Ceea-ce de pildă ei 
impută episcopului Goldiş ca crimă 
politică, episcopului Radu i-o atribu-
iesc ca un merit de înaltă prudenţă 
politică. 

Numitul ziar maghiar constată 
cu satisfacţie ca cu prilegiul sfinţirii 
bisericei noue din Liget Preasfinţia 
Sa episcopul Radu a folosit toate 
momentele potrivite să demonstreze cu 
patriotismul seu, cu iubirea sa de pa
trie, cu simţemintele sale maghiare. 
(Minden kínálkozó mozzanatot fel-
használt;arra, hogy hazafisagával, haza
szeretetével, magyar érzelmeivel tün
tessen). 

„In atingere cu credincioşii sel, 
continuă ziarul maghiar, de repeţite 
ori episcopul a accentuat iubirea 
patriei m a g h i a r e , ide ia de stat 
maghiar. In pămontul acesta, zice 
el, zac osămintele părinţilor şi stră

moşilor ^ostri. Aceasta e patria 
voastră, aceasta e patria noastră 
comună. Acestei dulci patrii ma
ghiare să-'l fiţi supuşi şi credincioşi 
fiT'. 

Ca o dovadă despre sentimentele 
maghiare ale Preasfinţiei Sale ziarul 
„Délmagyarorszagi Közlöny" înregis
trează faptul, că la banchetul, care 
s'a dat după sfinţirea bisericii, Prea
sfinţia Sa Dr. Radu a ridicat cel În
tâiu toast pentru Majestatea Sa nu 
numai româneşte, ci şi ungureşte. 

Nu-'I aşa că ideia de „înfrăţire" 
şi „apropiere" politică între Maghiari 
şi Românî a găsit aderenţi tn Lugoj 
mal hotărtţî ca In Arad ? 

Un lugojan. 

DIN AUSTRIA. 

Abonaţilor la numërul nostru de lt> L< :> 
zilele li am istorisit cele ce s'au patre.ut 
ln acele trei şedinţe, pe care le-a ţinat p a r 

lamentul din Viena în zilele de 18, 20 şi 
24 Octomvrie. Iu cea de pe urmă, Marţia 
trecută, deputaţii Cehi, pe când unul din-
tr'ai lor citia o jalbă foarte de tot hsrgă 
şi tare aspră, şi afară din cale de înverşu
nată împotriva întreg noului ministeriu, au 
făcut necontenit aşa de mare larmă şi zarvă, 
încât nu s'a putut isprăvi aproape nimici. 
Furia lor era îndreptată mal îndeosebi îm
potriva ministrului de justiţie Kindinger, 
care, în urma desfiinţării ordonanţelor de
spre egala îndreptăţire a limbei cehice in 
Boemia şi Moravia, ceea ce s'a făcut pe 
placul Nemţilor, a dat printr'o ordonanţă 
tainică îndrumare la toate judecătoriile din 
acele ţerl porunca, ca de acum înainte în-
lăuntrul şi рѳ timpul oficiilor să so vorbea
scă numai nemţeşte. Din pricina acea-rt«, 
deputaţii Cehi în pomenita şedinţă cu atâta în
verşunare s'au năpustit asupra ministrului de 
justiţie, Încât acesta s'a vèzut revoit să scape 
prin fugă din sală, căci treaba »j•ipg*a aşa 
zicônd la bătaie. Lasă, că i au smuls toate 
hârtiile ce le avea pe masaşi parte le-au 
aruncat tn sbor lu toate colţurile sălii, parte 
au făcut din ele ghiulele, cu carî îl loviau 
ca slobozite din puşti. 

Intru aceea însă se petreceau fără în
cetare certuri şi ameninţări şi printre de
putaţii celor douö tabere dujmane, împărţiţi 
în grămezi, prin toată sala parlamen
tului. 

Presidentul dietei, când n'a putut mă
car nici pe câteva clipite să restabilească 
liniştea, îndată ce se isprăvise cu citirea 
jalbei suspomenite a Cehilor, a închis şe
dinţa. 

In şedinţa a patra, cea de Mercuri, au 
vorbit vr'o 10 fruntaşi ai diferitelor partide 
şi anume pentru a spune guvernului drept 
tn faţă şi deschis, ce şi cum cred popoarele 
lor despre euvôntarea ministrulul-president 
contele Clary pe care a ţinut o în cea 
dintâiu şedinţă şi în care el desfăşurase 
modrul şi chipul cum vrea eă ocârmuia-
scă. Mai ales însă vestitul In lumea întreagă 
primar al oraşului împărătesc Viena, Drul 
Lueger, caro şi el este deputat, a vorbit 
cu multă aprindere în inimă şi graiu îm
potriva stăpânitorilor din Ungaria, Unguri 



şi Ovrei, eăc! îngâmfarea şi lăcomia ne
mes urată a acestora este, zice, una din 
princinile de căpetenie pentru cari po
poarele, atât îa Austria, cât şi în Unga
ria, nu se pot înţelege, as-'prese miele pe 
altele ; Jidani! şi şovîniştiî printre Maghiari 
ic asmuţă unelo împotriva altora, căci 
numai aşa îşi pot face înşelătoriile, pecând 
dacă popoarele creştine s'ar înţelege şi 
unul altuia ar ţine limbă în stimă, domnia 
Ovreilor ş 'ar prăbuşi. 

Dr. Lueger ie-a strigat apoi tuturora, 
să se tí.,e.isca la olatt?. împottita Ungurilor 
fudul! şi Jidanilcr lacomi, pentru-ca să 
vină apoi rendu! şi popoarelor asuprite ne-
raagrraa.: dm Ungaria. 

Afară de câteva strigăte pe timpul 
vorbirilor, dintr'o parte şi din uita, nu s'a 
tnXêmpi.-u Чілій afară din cale; toţi au eşit 
cLn sală, în pace şi linişte. Dar' să se fi 
petrecut cât de mare gălăgie, nu numai în 
această una şedinţa, ci în fiecare, să se 
napu-it'.-.;is«ă uepotaţil cu ori cât de mare 
іаѵслчаг-агз unii asupra altora, nu este oare 
mal bk.e, mal de dorii, decât aşa stări 
ca Ia noi, unde sici nu ne Iacă să ne ale
gem deputaţi, cfvrt ar spune in Dieta ţtril 
••iurtriîe noastre, fie cari s'ar şi încaieră cu 
deputat;! maghiari ? Şi u-ica nu vor îa-
veţii str.pâm'rile noastre din păţaniile şi pa
gubele altora şi nu ne vor da drepturi eu 
d'abmeK va trebui odată să ne aruncăm 
şi noi în lupta e lecwală , şi з.* trimitem 
deputaţi îu Diötä, cari să le apună acolo stă-
pârJtûriicr acvoiie şi păsurile noastre. Şi 
sunt pr^ntro fruntaşii noştri as'iei de bărbaţi, 
cari EU ş iu altă frica de cât сза de D zeu 
şi ga»t sunt a înfrunta şi în Dietă ori 
ce năpustiră şi năvală. 

Dr o are ce prin desfiinţarea mult po
menite.-r ordon&nţe î -s 'a luat poporului 
CÎ h dreptul ce 'i-se dase în luna Aprilie 
1897, el se simie tare vătemat şi nedrep
t ă ţ i ; d'aceea el uu s'a îndestulii, ca numai 
deputaţi! lui în parlamentul din Viena să 
strige în lume» mare, să se plângă, să 
tragă guvernul la respundere, să-i spună 
buchile cu jjlas tare, dar şi el însuşi, popo
rul ceh, pretutindeni unde locueşte, îşi varsă 

necazul îu fel şi chip. In toate oraşele şi 
sa:ile ,c ţin înt:uniri publice, unde se 
lămureşte poporului, cum stau trebile şi ce 
trubueşte făcut; d'asomeaes consiliile co
munale şi cele orăşeneşti sa adună Ia sfat 
ci hotăress proteste cât ae poată de bărbă
teşti, plângêndu-se de nedreptatea ce au 
bdura t şi fpunênd drept îu faţă, deschis, 
că nu se vor linişti. 

Dat' nici aici nu se opresc Cthiî ; 
ci de când s'au desfiinţat ordonanţele, adecă 
d'-îa І7 Octomvrie încoace, în flecare zi se 
vesteşte, că într'un mare numër de iocurl, 
sate şi oraşe, se petrec tulburări din cele maî 
grave: Ь т э а se adună în anumită oră a 
ziel pe pieţî şi cântând cântece naţionale, 
cutreieră străzile, strigând mereu împotriva 
guveruvluî; pparge ferestrile Ia casele Nem
ţilor şi Ovreilor, bolţile şi câtcïamiîe аез-
síora din urmă Ie pustieşte, scoţend marfa 
afară şi dând drumul în canal beuturilor 
spirtuoase. Se înţelege, : H diregëtorhle caută 
. ă resiübileascä ordinea й liniştea mal în
tâiu cu poliţia si cu gendarmil, ear' dacă aee-
şda nu i-unt în stare, se chiamä in ajutor că 
tmiele. Ia e l e ma! multe locuri, poporul 
83 împotriveşte ai acestora, astfel că ade-
S; or! isc întemplă încăerărt sângeroase şi 
cad jertfe da oameni. 

Aşa s'a întâmplat în aceste de pe ur
mă ziie în doue oraşe din Moravia : unul 
Holeşov, din ţinutul Rana, vestii prin or-
z;/l seu cel mai bun în Europa şi vecin cu 
tniutui zis Ţara Talahă, fiind-că odată acolo 
Іолііаа Români. In oraşul amintit turbură-
nîe împotriva Nemţilor, dsr mai ales îm
potriva Ovreilor aşa erau de crunte, încât 
miliţia я împuşcat i oameni şi 20 au fost 
g K U răniţi. A! doilea oraş se numeşte Yse-
tin, nu departe de cel dintâiu, şi aici po
porul îînnofri^'ndu-siţ miliţiei, au fost îm
puşcaţi doi ş: jr> <.<rnu răniţi. 

Este tare de băgat în seamă, că la Nemţi 
poporul sparge numai ferestrile; pe când 
Ovreilor Ie pustieşte bolţile şi casele, aprin-

I zêndu le chiar ; astfel, că din multe locuri 
ovreii, cu căţel şi purcel, fug în grabă 
mare, neopriadu se decât în Viena. 

Tcţ! m tem, că se vor întêrapla încă 
nenorocit! şi mai mari. 

Steagurile naţionalităţilor. 

Despre afacerea aceasta publi
căm în suplimentul din nrul de faţă 
un articol mai lung, aşa cum ea s'a 
desvolt t în urma celor întêmplate 
la Braşov, printre Saşi. In numërul 
sèu de pe urmă, foaia oficioasă lito-
grafată „Orsz. Ertesi tö" vesteşte în 
această privinţă următoarele foarte 
interesante lucrur i : 

„In şedinţa de azi a représentante^ 
orăşeneşti din Braşov, advocatul D r . 
L u r t z a cerut primarului, să pornească 
c e r c e t a r e p r e a l a b i l ă î m p o t r i v a că
p i t a n u l u i p o l i ţ i e n e s c al oraşului, 
căci, zice, el a s c h i m o n o s i t o r d o n a n ţ a 
m i n i s t r u l u i de interne, pe care c cesta 
a scos-o privitor la f o l o s i r e a s t e a g u 
r i l o r . Apoi a informat, zice, în mod 
greşit pe fişpanul despre serbările aran-
qiate în onoarea oaspeţilor străini, cari, 
reîntorcându-se delà desvëlina în Sibiïu 
a monumentului T e u t s c l l , veniseră la 
Braşov; ear acuma şi cetăţenilor ne
maghiari, cari vin la el pentru atestate, 
ori alt soiu de hârtii, le dă în limba 
maghiară. 

„ P r i m a r u l a f ă g ă d u i t , c ă v a 
p o r n i c e r c e t a r e p r e a l a b i l ă î m p o 
t r i v a c ă p i t a n u l u i " . 

Aşa să facem şi noi pretutindeni, 
provocându-ne la caşul din Braşov. 

Resboiul din Africa. 
Părerea multora este, că iôsboiul por 

nit între Anglia şi poporaţiunea Transva-
alulul va avé o durată cu mult maî lungă 
decum s'ar fl crezut la început. 

După ştirile din urmă Burii Tranava-
alulul se luptă cu multă vitejie contra ar
melor puternice ale Englezilor, aşa că în 
doi.ë părţi ale câmpului de rësboiu oştirea 
engleză a fost învinsă şi silită la retragere 
cu perderi de braţe. 

Ştirea aceasta a produs în Anglia 
mult sânge rëu, atât în popor, cât şi în cer
curile politice. — După-cum vesteşte o te
legramă din Londra, îa camera comunelor 
s'a produs îa privinţa aceasta un schimb 
de vorbiri foarte aprinse. 

In mijlocul acestora deputatul Tsewit 
a zis, că rëiboiul acesta e cel mai mare 
pëcat al veacului, si a declarat, că nici atunci 
n'ar fi votat pentru rësboiu, dacă Irlandei 
'i-s'ar fi dat legea home-rule sau chiar re
publică. Protestul lui este, că-'şi depună 
mandatul de deputat al camerei, căci e con
vins, zice, că causa dreptului şi a dreptăţi! 
nici odată nu va avè spriginul camerei, 
dacă în dosul ei nu stă silnicia. 

Ministrul coloniilor Chamberlain a rë
spuns prin o lungă vorbire, care în multe 
privinţa a zugrăvit actuala stare de lucruri 
şi a spu?, că Anglia n'a putut încungiura 
resboiul eu Transvaalul. Anglia—a zis mini
strul — nici odată n'a fost aplecată să abzică 
de pretensiunile sale faţă cu Iransvaalul 
A trebuit dec! să facă pe mare o astfel de 
expediţiune, ca şi care alt popor din lume 
nici odată n'a făcut, ear' ca să-'şî schimbe 
politica sa, Anglia pren nimica nu se simte 
îndemnată. 

După-cum se vede din presă, toate sim
patiile terilor europene sunt pe lang* po
poraţiunea Tranevaalulu! şi acestea se 
manifestează zi de zi. 

In Rusia, simpatiile acestea încep a 
lua forme concrete. înarmarea şi echiparea 
de corpuri dc voluntar! pentru Transvaal 
se fac cu mare zor; ziarele ruseşti Iacă 
discută asupra drumului pe care au să-'l 
ia voluntarii, spre a putè ajunge fără 
pericol in ţeara Burilor. Pe lângă corpu
rile de voluntari, se organisează > entru 
Tr.acsvaal şi ambulanţe sanitara, cari vor 
fi pornite cât se poate de curônd spre 
Pretoria. 

Ziarele ruseşil au deschis deja liste 
de subscripţii pentru răniţi! din Transvaal. 
Uu profesor rus, care a dat spre acest 
scop o sumă de baril, scrie ziarului „Nowye 
Vremja'', că „politica neconştiincioasă a 
Anglie! faţă de Transvaal trebue să re
volte pe toată lumea civilisa'ă. Ziarele 
din Petersburg adresează un apel Franciéi, 
Germaniei şi Rusiei, ca să concentreze în 
apele Africel de sud şi ia Capul Buna! 
Speranţa o flotă puternică, spre a organisa 
o demonstraţie navală in contra Angliei, 
ear' „Rossijia" zice, că B'rancia se cuvine 
să ia iniţiativa în această afacere, spre a 
îndepîiil opera iubirii de aproapelui şi a 
nu lăsa ca dreptatea s > fie călcată în pi
cioare 

O sinucidere. 

Ziarele din loc aduc vestea că reserviûul 
Todor Morariu din Micălaca a venit bëut la 
controla militară din fortăreaţa Arad. Aici la 
apel a rospuns căpitanului Burdoa în loc 
de „Hkr* cu : .Porunceşte, domnule căpitan* 
şi apoi s'a pus la sfadă cu căpitanul. După 
controla 'i-a dictai „verschärft" pentru pur
tare necuviincioasă faţă d i căpitan. In a-
rest ajunge cu un reservist ungur, care 
a strigat .Jelen" şi care vede dimineaţa 
pe Morariu spânzurat înaintea sa. S'a 
spânzurat de frica morţii. Aşa o spun aceasta 
foile maghiare. 

Cine însă cunoiiş'e taiiel-j easamafrî-
lor, acela la prima vedere e în carat, că 
alt-ceva grozav a trebuit să se întômple, 
de pe Morariu l-au găsit spânzurat. 

Despre dl căpitan Burdea, care mai e 
şi Român, ştim atâta că e soldat strict, dar 
altfel e un om bun Ia inimă şi îi place de 
soldaţii sei. Şi cu datornica dictare de pe
deapsă a isprăvit-o. S'a întâmplat însă mal 
anţerţ tot în fortăreaţa Arad, că au mai găsit 
un fecior din Şiclău cu gâtul tăiat de briciul 
sëu propriu. Se zicea şi atunci, că s'a sin
ucis. 

Băiatul însă n'a murit, şi caid a în
ceput să vorbească, spunea groaznice lucruri, 
adecă, că propriul sëu căpitan 1-a bătut 
şi crezênd că e mort de bătaie, i-a tăiat gâ
tul cu briciul ca să apară că nu e omorît, 
ei că el însuşi s'a spânzurat. Şi,spusele băia
tului s'au dovedit; de adevörate. Băiatul ra-
zimul familiei sale, a rëmas nimuric, ear 
căpitanul dfgradat şi acum e diurnist în 
Lugoj. Destul de splendidă ţ osiţie pentru 
o atare bestie îmbrăcată în hainele împă
răteşti. 

Oare nu va fi şi aici la mijloc o cri
mă? D! corps-comandant Sehwitzer, pre
cum s'a vëzut din ordinul seu cel mai nou 
publicat şi de noi vrea să stîrpească bru
talităţile din armată ; îl poftim dar să cer
ceteze treaba mai da aproape, căci lucrul 
pare prea tainic. 

In sftrşit soldaţii Maiestăţi! Sale sunt 
aceiaşi, nu câni de tocat în cap. 

Altfel vom mai reveni la brutalităţile 
de la miliţie. 

DIN ROMÂNIA 

Starea sănătăţii Principelui Carol. 

Ultimele ştir! sosite din Castelul Pe 
leş aduc îmbucurătorul fapt, că Alteţa Si 
Regală Principele Carol merge spre bine 
şi că se îndrumează spre însănătoşare. 

Sfântul Sinod. 
MercurI, în 13 Ott. v. s'a oficiat la Meto 

polie un Te-deum pentru deschiderea s-tulul 
Sinod. 

După serviciul religios, PP. SS. mem
bri au trecut în localul Sinodului, un ie mi
nistrul instrucţiune! publice a dat citite 
misagiuîui de deschidere. 

In urmă PP. SS, Părinţi 'şi-au început 
lucrările. 

Pinul din Ungaria. 

In luna Iule a. c. dl ministru Flew, 
t ! >me.jd'i-so că din pricina seca! ei în Romi-
nia nu va fi nutreţ pentru vite, a trimii 
în Ungaria, să cunpere, pa doi func
ţionari din minister, cari, ca împuterniciţii 
guvernului, au cumnërat de tot 900.000 
măjl metrice de fen, şi anume: 500.000 
majï metrice de la negustorul Rosenberg 
Mihály din Seghedin, 150.000 măjl de la 
firma Herskovitz Ignatz din Zam, şi 250.000 
de m'ïjl de la so.ü;;tatea Màtyà3, Binder şi 
Kupferstich din Braşov, cu preţuri diferite, 
între 3.08—3.38 fl. maja metrică. Terminul 
Pentru trasportarea întrrgal cantităţi de fon 
este ziua de 15 Februarie 1900. Aceşti în-
treprinzëtorï principali, cu excepţia preţului, 
au procurat marea cantitate de fîn de 1« 
întreprinzë tori secundari tot sub aceleaşi 
condiţiuni, sub cari dînşiî s'au obligat faţă 
de guvernul. 

Acum în toată Ţcara-Româneaseă eo 
mare ferb re din pricina acestei cumpöräri 
de fên, întâiu pentru-că l'a cumpörat peste 
mesura scump, a doua, pentru-că a cumpö
rat dala Jidovi şi încă partea cea mai mare 
de pa puntele Uagariei, dinspre Seghedin şi 
Dobriţin, fên foarte rëu, pe când de la Ro
mâni! de pe Valea Mureşului şi din părţile 
Lugojului ar fi putut cumpëra fên bun şi 
cu cn preţ mal mic. 

Dar' aşa, cum a lucrat, guvernul Terii-
Româneşti au băgat peste 4 milioane de 
fiorini în pungile Jidovilor. 

ULTIME ŞTIRI 

R e s b o i u l . 
Londra, 26 Octomvre. Cea mai de în

semnătate ştire a zilei ce se confirmă chiar fi 
oficios, este, că Burii au prins 200 călăreţi 
englezi şi 9 oflcerl. 

Londra, 26 Octomvre. Ştiri telegrafice 
de mare sensaţie sosesc de pe câmpul de rës
boiu. Generalul Yule a fost prins de Buri 
la Dundee şi bătui astfel, că ostaşii acestuia 
au fugit mâncând pămentul, lăsând înapoi pe 
toţi rân'ţiî, între aceştia şi generalul Symons, 
despre a cărui moarte Anglia a primit ştire 
din partea Burilor. — Acum Englezii îşî în-
coardă toate puterile ; la Gibraltar îşi con
centrează o mare flotă; au sistat expediţia 
din Sudan şi au rechemat pe gen ralul Ki-
tchener, pentru-ca cu toate forţele să por
nească în contra Transvaalului. 
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Afacerea colorilor şi 
a steagurilor. 

O fapta, fără îndoiala, vrednică 
de lauda este păşirea solidară şi băr
bătească a membrilor saşî şi români 
In congregaţia de la 2/11 Octomvre 
a. c. a comitatului Braşov pentru apă
rarea colorilor şi a steagurilor faţă cu 
ordonanţele de până acum ale guver
nelor maghiare. 

De când bunul Dumnezeu ni-a 
rlnduit să vieţuim pe acelaşi pe tec 
de păment cu poporul maghiar, dar ' 
poate mai ales dela începutul aşa 
lisei „ere constituţionale maghia re" 
Încoace, de când adecă soartea po
poarelor din ţerile coroanei ungare a 
ajuns în manile şi în puterea esclusivă 
a Maghiarilor,—neamurile nemaghiare 
pururea au fost prigonite şi lovite în 
cele mai scumpe aşezăminte, în cele 
mai sfinte drepturi şi aspiraţiunl ale 
lor naţionale. 

S'ar fi putut oare atunci, ca toc
mai colorile naţionalităţilor, atât de 
urgisite de Maghiari, să română în 
pace şi neat inse? 

încă la anul 1875 — „sdrobitorul 
de naţionalităţi", Coloman Tisza, a 
scos o ordonanţă, prin care a oprit 
purtarea colorilor şi arborarea la ori
ce ocasiune a steagului roşu, galbin 
şi albastru, cari sunt, totodată, şi co
lorile Ardealului. Şi a fâcut-o aceasta 
împins de ura neţermurită faţă cu 
Românii şi faţă cu tot ce e românesc. 

Era o urmare a firii de intole
ranţă a Maghiarilor şi, îndeosebi, a 
stăpânirilor ungureşti , ca, deodată cu 
prigonirea limbei naţionalităţilor, să 
pornească o goana turbată şi în con 
tra colorilor, mai ales însă împotriva 
treicolorului românesc, lâ care nea
mul nostru ţine tot atât de mult, ca 
şi la limba şi la naţionalitatea sa. — 
Dela ordonanţa lui Tisza, colorile 
acestea, privite dar ' şi ca colori ro
mâneşti, prigonite şi huiduite au fost 
tot mai mult şi tot mai departe de 
toţi factorii şi de toţi slujbaşii stăpâ
nirii, de sus până jos, şi loc nu li-s'a 
Îngăduit nici măcar ca podoaba a por
tului femeiesc. 

Dela căderea dela putere a ace
stui ministru-satrap, până în ziua de 
azi, ordonanţe de prigonire a colori
lor s'au repeţit sub toa te guvernele 

ce au urmat, şi atât bărbaţi, cât şi 
femei din societatea română adese
ori au fost tîrlţî înaintea judecători
ilor pentru purtarea colorilor roşu, 
galbin şi albastru! 

O nenorocire e însă pentru un 
stat, care, desconsiderându-'i-se legi 
fundamentale, prin ordonanţe parţiale 
şi j ignitoare îşi menţine vaza şi pu
terea faţă cu unele din popoarele cari 
îl constituesc, scoţendu-le afară din 
cadrul legalităţii. 

In dorinţa noastră generală şi sin
ceră pentru curmarea frecărilor şi 
pentru îmbunătăţirea raporturilor de 
convieţuire între popoarele patriei, 
numai bună impresie ni-a făcut tutu
ror păşirea resolută şi solidară a Sa
şilor de ambele nuanţe, spriginiţî şi 
de Români, în congregaţia dela Bra
şov, când, prin representaţ ia adre
sată adunării generale a comitatului, 
respective ministrului unguresc de in
te rne—au cerut o grabnică resolvăre 
a afacerii colorilor şi steagurilor. 

In această representaţie, adusă în des-
batere de membrul Herfurth şi soţii sel, 
în adunarea comitatului Braşov, se constată 
între altele, că până la 1898 s'au putut fo-
IOPÎ ueîmpedecate, în oraş şi în comitat, co 
lorile şi steagurilor roşu-vînet. Da atunci 
insă au început a se pune piedecile. Acea
sta s'a încercat mal întâiu în vederea ser
bărilor lui Honterus. .Este cunoscut", zice 
representaţia, „ce generală şi intensivă re-
voltare şi indignare a cuprins spiritele 
poporaţiunil s a s o - g e r m a n e din tot 
oraşul şi comitatul din pricina amintită". 
In faţa acestei iritaţiunl s'au mal moderat 
atunci disposiţiile lor şi s'a dispus să se 
poată folosi steagurile roşu-vinete şi de 
cătiă particulari în aceeaşi mesura cu stea
gurile ungureşti. Aşa rëmase lucrul până 
îu August 1899, când în vederea serbărilor 
pompierilor s'a dat o nouă ordonanţă mini
sterială ad-hoc cu data 1 August 1899. 

„Cuprinsul acestei ordonanţe", a zis 
Herfurth şi soţii sei, „a fost însă earăşi 
aşa de nenorocit, aşa de gravaminos, aşa 
de mâhnitor şi revoltător, încât această or* 
donanţă ministerială, în urma unei repre-
sentaţii telegrafice deplin justificate şi în
temeiate, a fost sistată şi usul practicat la 
serbările lui Honterus a fost păstrat şi de 
astă-dată Astfel au decurs serbările pom
pierilor în toată liniştea pe lângă o mulţi
me de steaguri roşii-vinete şi nu s'a mai 
auzit nici odată, ca prin acele colori să fi 
suferit cum-va scădere ideia de stat ma
ghiar". Propunătorii îşi exprimă apoi mira
rea, că cu toate astea, fără nici o causă 

căpitănia orăşenească din Braşov a venit 
cu publicaţia Nr. 4241 de la 3 Sept. a. c , 
prin care pe basa ordonanţelor ministeriale 
de la 1874, 1885 şi 1899, după pofta şi 
chibzuirea ei Introduce régule definitive 
asupra folosirii colorilor roşu-vinete pe te-
ritorul oraşului Braşov. „N'avem cuvinte, 
zic propunëtorii, să descriem gradul irita-
ţiunii şi al amărîciuuii, revolta şi indigaa-
rea, ce le-a produs publicaţiuaea căpităniei 
orăşeneşti în poporaţiunea săsească în ge
nere, fără deosebire de nuanţă politică". 
Ear' procederea poliţiei, faţă cu elevele 
şcoalei de fete săseşti, cari purtau pantlici 
roşii vinete, a făcut să crească şi mai mult 
amărlciuiua. 

Mai departe declară, că căpitănia oră
şenească nu e chemată şi nici îndreptăţi
tă să reguleze ea de capul ei definitiv 
chestiunea colorilor, niei chiar pentru teri-
torul Braşovului. Cine a şi putut-o autorisa 
pentru a face aeeaste? Dela ministru n'a 
putut să i-se dea prilegiu, căci miuiatrul 
sistase scurt timp îuainne ordonanţa dela 1 
August 1899. 

Câpităuia oraşului Braşov însă a schimbat 
chiar ordonanţa minierului delà 1 August 
în mod volnic, încă înăsprindu-o. Adecă 
acolo, uude se zice, că „reuniunile, ce 
există pe basa de statute aprobate de gu
vern, pot în locuri publice şi la conveniri 
să-şi întrebuinţeze liber steagul lor, este însă 
de dorit, ca la procesiuni şi la plimbări 
steagul naţioaal maghiar să fii purtat cel 
puţin în fruntea cortegiului". 

Aşa zice ordonanţa. Publicaţiunea po
liţiei din Braşov insă eliminând cuvintele 
„este de d o r i t . . . a s e purta şi steagul ma
ghiar" etc, zice hotărît, că tr.bue să se 
poarte şi steagul unguresc ÎDaintea corte
giului etc. 

Propunëtorii arată aici încurcătura, ce 
s'a produs prin o astfel de interpretare 
falsă şi zic, că e timpul suprem, ca să se 
reguleze chestiunea stindardului şi a colo
rilor îa mod clar, care să nu admită tot 
felul de in te rpre tă r i . . . 

La urmă, asigurând că colorile vînët-
roşu sunt expresiunea credinţei cătră patrie 
şi că'.ră popor din partea Saşilor, au pro
pus, ca congregaţia comitatensă să decidă : 
1. Dl vire şpan al comitatului e însărcinat 
a lua imediat mëaurile legale, pentru-ca 
pripita publicaţie a căpităniei orăşeneşti 
dela 3 Septemvre Nr. 4241 — 1899 să fie 
cassată şi scoasă din vigoare ; 2. Pentru 
ca să se reguleze odată în mod precis şi 
hotărît afacerea colorilor şi a steagurilor 
să se adreseze cuprinsul acestei represen 
taţii, ca petiţiune, miuistralui de interne, şi 
vice-şpanul comitatului să fie însărcinat 

de-a o aşterne cu cea mai mare grabă mi
nistrului preşedinte şi de interne Coloman 
Széli In numele municipiului B r a ş o v . — 
Această lepresentaţie a fost subscrisă de 
82 membri ai congregaţiunei, Saşi mode-
deraţi şi verzi, şi a fost primită cu covêr 
şitoare majoritate de voturi în adunarea 
generală a comitatului. 

A fost la loc şi cât se poate de 
dreaptă cererea aceasta a majorităţii 
congregaţiei. 

Nu e dar nici o mirare, dacă 
însuşi vieişpanul comitatului, Prideric 
Jeckel, s'a pus pe partea majorităţii, 
desaprobând, prin ţinuta sa deamnă, 
procedarea volnică a fişpanulul Mau
rer, care, făcond hatîrul şoviniştilor 
dela cârma statului, a nedreptăţit în 
manifestaţiunile ei pe blânda naţio
nalitate săsească. 

Desbaterea asupra representa
ţie! a fost deamnă, şi ea numai fiş-
panului şi câtorva UnguraşI nu lî-a 
fost pe plac. încolo, Saşii din amên-
doue taberele au susţinut-o şi, spri
giniţî şi de Români, au dus-o la bi
ruinţă. 

Luând îndată notă despre cele 
petrecute în congregaţia dela Braşov, 
foile maghiare s'au ocupat şi ele, 
chiar la locul prim, cu chestia colo
rilor şî a steagurilor. — Astfel, bună
oară, „Budapesti Hirlap" în numörul 
sëu de Dnminecă, sub titlul „Chesti
unea steagurilor", după-ce spune că, 
la serbările reuniunilor de pompieri 
în Braşov, Maghiarii s'au simţit „vă-
temaţî" prin faptul că oraşul şi reu
niunile arborau steagul roşu-vînet, 
fără de cel unguresc, şi că au cerut 
reparaţie dela fişpanul Maurer, care 
numai decât H a dat ascultare şi prin 
ordinaţiune a poruncit Saşilor: să 
pună în tot locul şi îh frunte — stea
gul unguresc, căci altmintrelea el opre
şte întrebuinţarea celorlalte steaguri, 
— continuă : 

„Acest ordin de oprelişte a amărtt 
grozav pe duşmanii Maghiarilor şi ai Unga
riei (!) In Braşov. Saşii şi Valachii 'şi-au 
dat mâna şi prin spriginul viei spar ului na
ţionalist l?rideric Jeckel — adversarul de 
regulă al fişpanului — cum şi prin al pro
topopului luteran săsesc: au atacat în chi
pul cel mai vehement pe flş panul, căci lui 
îi atribuiau exoperarea ordinaţiunii mini
steriale. Dar ei au mai avut şi alte excep-
ţiuni de formă, întru cât vieişpanul n'a pu
blicat ordinaţiunea ministerială, ci a pus-o 
la o parte, pentru ca s'o aducă în aduna-

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI.' 

Poesiï poporale. 
(din Bănat.) 

Auzit-am, auzit, 
Auzi-tam lëu, nu bine, 
Că te laşi, mândră, de mine. 
Lasă-te cu Dzeu, 
Nici un pic nu-mi pare rőu ; 
Numai una-'mi pare rëu, 
C a m aflat năravul tëu, 
Şi tu mândră pe al meu. 

Frunză verde de neghină, 
Eu, mândruţă, nu-'s de vină, 
Ci-'I devină maica-ta, 
Că te-a făcut frumoşea; 
Ea pe tine te-a scăldat 
In scaldă de lapte dulce, 
Să fi mândră ca o cruce, 
Să fl dragă tuturor, 
Mai ales voinicilor. 

Foaie verde de salată, 
Vei gândi, mândră, odată 
La vremea când ai fost fată, 
Că aveai un dor pe lume 
Şi n'ai ştiut unde-'l pune. 

Mândruţă 'naltă subţire, 
Sară-i ochii cui te ţine 
Că te ţine tot în scurt, 
Nu mai pot să te sărut; 
Şi te ţine 'uchieă 'n casă, 
Pe la noi nu te mai lasă. 

Auzi mândră ori n'auzi? 
Sunt doi ani şi patru luni 
De când mô porţi cu minciunii 
Dar acum te am prins de faţă 
Strtngéndu-te altu-'n braţe. 
Nu-i pot face rëutate, 
Că de mine e departe, 
Resplătească-i Dumnezeu, 
Nu mai bine, nici mai rëu, 
Num'aşa cum gândesc eu. 

—Tu te duci, neică, sărace, 
Eu cu dorul teu ce oiu face? 

—Face-vei mândruţă bine, 
Că mai sunt voinici ca mine! 
—Fie voinici câţi şi frunze, 
Dacă nu's de-amele buze; 
Fie câţi şi frunze'n pruni, 
Dacă mie nu mi-'s buni! 
Fie câţi şi frunze'n fagi, 
Dacă mie nu mi-'s dragi. 

Fă -тё , Doamne ce mi face, 
Fă-m' un bâticel de tufă 
Să më facă mândra furcă, 
Să më ducă 'n şezetoare, 
Më pună 'ntre ţiţişoare. 

Nu gândi, mâdră, gândi, 
Că ca tine n'or mai fi! 
Căci ca tine sunt o mie, 
Numai nu-mi trebuesc mie. 

Mândră de dragostea noastră 
A'nflorit un pôr'In costă; 
A'nflorit şi s'a uscat, 
Dragostea ni-s'a stricat; 
S'aducem apă cu gura 
Să-i udăm rădecinioara, 
Perul eară să 'nflorească, 

Dragostea să se tocmească 
Şi duşmanii să pocnească. 

Culese de: 
N. Miuţa, ped. c. IV. 
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Şi ca un val năprasnic s'asvîrliră alte 
companii de Turci spre ai noştri, înfuriaţi 
par'că de vederea steagului român pe de
asupra capetelor lor, steagul ghiaur pe cea 
mai puternică redută a celui mai puternic 
dintre generalii marelui Padişah! 

Acum nu era luptă, ci măcelărire. 
Toţi patru căpitanii batalionului de 

lini'; căzuseră, Mărăcineanu şi Panu 



rea generală şi să protesteze împotriva ei, 
ca în contra unei rîndueli vătemătoare şi 
ilegale. Fişpanul, din contră, în absenţa vi-
cişpanului, a publicat-o prin căpitanul ora
şului. — A fost lungă şi vehementă des-
baterea din pricina aceasta în adunarea ge
nerală : Majoritatea saso valachă a doborît 
pe Maghiari şi pe fişpan, şi astfel, în nu
mele comitatului Braşov, au cerut delà mi
nistru, ca acesta sâ-'sï retragă propria sa or-
dinaţiune. — Aşa s'a întâmplat ; ministrul de 
interne a scos din vigo re ordinaţiunea 
privitoare la întrebuinţarea colorilor, pe mo
tivul, că în privinţa aceasta în curênd va 
înainta dietei un proiect de lege". 

Aşa ne spune „Budapesti Hirlap" ; 
ea r ' aceasta cu nespusă părere de 
röu. Dar totaceasta o spunşi celelalte 
foi ungureşti . — Mai în urmă foaia 
semi-oficioasă „Magyar Nemzet" să 
grăbeşte să spună, că nici un fel 
de ordonanţă n 'a fost revocată, ci că un 
proiect de lege în privinţa aceasta 
se pregăteşte şi în curênd va fi pus 
în desbaterile dietei. 

Suntem acum în aşteptare să 
vedem : Cum se va produce, cum se 
va „îndura" ministrul „legii, dreptului 
şi dreptăţii", Coloman Széli cu ma-
melueiï sëi, să résolve această afa
cere delicată! 

Adunarea generală a despăr-
tëmèntului IX (Orăştie) 

al Asociaţiunei la Vaidei. 
Ziua de 3/15 Octomvrie c. a fost 

serbătoare îndoită pentru poporul din Vai
dei şi giur, pentru-că în această zi s'a ţi
nut în Vaidei adunarea gen. a despărţemen-
t»lul IX al Asociaţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român. 

După serviciul divin o ceată de călă
reţi din Vaidei în frunte cu harnicul in
veţător N. Voina, au eşit departe spre dru
mul ce duce cătră Orăştie, pentru-ca să 
întimpine pe membrii comitetului. La întâl
nire conducötorul călăreţilor N. Voina, prin 
cuvinte alese salută comitetul, la care rë
spunde P. O. D. Vasile Domşa ca preşe
dinte al de spar tômêntulul. Intre cel sosiţi 
am observat încă pe domnii: L. Bercian, 
A. P. Barcim, Dr. 8. Moldovan, P. Bariţîu 
şi A. Rimbaşiu. 

Ajunşi în comună cu toţii se îndreaptă 
cătră biserica rom. gr.-or., unde comitetul din 
nou a fost bineventat de preotul I. Tili-
cea. Deschizêndu-se şedinţa s'au pertractat 
agendele oficioase conform programului, şi 
su decurs toate în deplină ordine şi spre 
mulţămirea generală. 

S'au ţinut şi doue disertaţii foarte in
structive peatru cel de faţă, de cătră înv. 

I. Muntean din Cujir şi N. Voina din Vai
dei. Ambii au vorbit despre stupăritul raţio
nal, desvoltând şi arătând prin exemple In 
mod intuitiv manipularea cu stupii după 
sistemul mal nou. 

La sfîrşit s'a ales comitetul pe un nou 
period, alegêidu-se de preşedinte al despâr-
tëmêtitulut vrednicul protopop al Orăştie!, 
P . O. D. Vasile Domşa. 

S'au incassat de tot 190 fl., ear' popo
rului s'au distribuit, gratuit, deosebite cărţi 
folositoare şi instructive. 

După terminarea şedinţei ne-am în
dreptat ca toţii cătră şcoală, unde s'a ţinut 
prânzul comun. Aci ne-au întimpinat călu-
şeril din Vaidei, cari s'au produs de tot 
bine, şi ne-au pus în mirare vëzêndu-le 
desteritatea lor în .Căluşeriu*. 

Prânzul a fost servit de 6 dia cele 
mal frumoase fete ale Vaideiulul, ceea-ce 
a făcut bună impresiunc. N'au lipsit nici 
toartele obicinuite. Primul a fost al dini 
preştdinte V. Domşa, care a închinat pán
tra comitetul central al Asociaţiunei. La 
sfirşitul toastului sala rësunà de : , să tră
iască !" la adresa comitetului central. 

Părintele I. Botean din BinţinţI, ridică 
paharul pentru comitetul desp IX al Oră
ştie!. Preotul I. Popovic! din Vaidei, mulţu
meşte comitetului, pentru-că a ales de astă 
dată comuna Vaidei pentru ţinerea adună
rii genei ale a desp. Dr. Moldovan ţine un 
frumos toast pentru preotul şi dascălul ro
man. Dl Bercian face o excursiune istorică 
cu privire la Vaideienl, şi explică formarea 
comundl Vaidei, şi derivarea numelui co
munei delà cuvintele ,vaî de еГ , termină 
urând înaintare culturală locuitorilor comu
nei. 

Dl Mihăilă din Vineria, vorbeşte pen
tru cultura naţională în direcţiune religt-
gioasă-morală a poporului român, ear' preo
tul I. Tilicea toastează pentru sexul 
frumop, care era binişor représentât. Prin
tre toasturi au variat cântări frumoase, cu 
cu cari au escelat mal ales clerici! obs. 
N. Todea şi A. Basarabă, ear' dintre gin
gaşele représentante ale sexului frumos: 
d-na Szász cu d-şoarele Tilicea şi Gelmă-
rean. 

Bună impresie a făcut présenta la toate 
actele festive a dlul notar Szàgz Pal. In 
cât pentru cercetarea adunării gen., ea a fost 
cam slab cercetată, căci în giur se află in
teligenţă destulă, ba chiar şi Orăştia tre
buia să aibă mal mulţi représentant! de câţi 
a avut. 

Seara s'a dat o representaţiune tea-
trală-declamatorică, care a reuşit foarte 
bine. După cuvôntul de deschidere rostit 
de preotul I. PopovicI, a urmat dialogul: 
„Tata şi fiiul*, predat de doi băieţi de şcoală, 

cftie a foet instructiv şi bine potrivit рэп-
tru popor mal ales. A urmat apoldeelama-
rea poesiel: „La oglindă" de catră d-şoara 
Aurelia Tilicea. 

Nu e tocmai uşor a declama aceasta 
poésie ; d-şoara Tilicea însă, care pentru 
prima dată a urcat bina îa faţa publicului, 
poate fi mulţămită de succesul obţinut, căЛ 
a fost viu aclamată. După aceasta a ur
mat înv. N. Voinst, care a predat bine mo
nologul: »Min-üuna mineiuiilor* ; cred tnsă 
că n'a fost tocmai potrivită alegerea ace
stui monolog. 

Ca de încheiere a urmat producţiunea : 
«Cârlani!*, care a fost coroana producţiu
ne! dia Vaidei. A predat-o înv. N. Voina, 
V. Hociotă, A. Basaraba şi d-şoarele A. Ti
licea şi Maria Gelmărean. 

Toţi s'au achitat peste aşteptare de 
rolurile lor, ear' la fine lungi aplause le 
resplătia diletanţilor noştri osteneala ce 
şi-au luat cu predarea acestei piese. Meri
tul priucipal 11 are înv. Voina, care mult 
a ostenit şi a alergat până când le-a 
arangiat toate de aşa, ca să aibă o bună 
reuşită. Un astfel de Inveţător cu drept se 
poate numi brav Inveţător. 

Terminate toate, a urmat punctul 
cel din urmă, jocul, care se învêrtia c i foc 
tn sala prea mică a şcoalel, şi care a ţi
nut până noaptea târziu. 

Dintre drăgălaşele d&nsatoare am re
marcat pe dnele: Dubleş din Romos, Mi
hăilă din Vineria, d-na Szász din Vaidei, 
Mihăilă din Romosai, Fleşsriu din Romos, 
apoi d-şoarele : Maria Racolţa şi Maria Gel
mărean din Orăştie, Ştefăne-scu din Romo
séi, Tilicea din Vaidei, etc.; e a r ' celor rë-
mase acasă, să le pară rëu că au scăpat o 
bună ocasiune de a-'şî petrece bine. 

— ea. 

Transvaalul. 

Ţerişoara unde tocmai acum se petrece 
гёвЬоіиІ între oştiri d'ale puternicei ţerl 
Anglia şi între mica poporaţiune a Burilor, 
se numeşte Transvaal ş i se aflăîu Africa-de-
meazăzi. 

Transvaalul are o suprafaţă de 308.500 
km. pătraţi şi e aşezat între fluviile Vaal*şi 
Limpopo. Poporaţia sase compune din,150.000 
Buri, 60—80 000 străin! şi 70.000 negri. 

Are o climă sănetoasă şi temperată; 
locuitorii se ocupă cu creşterea vitelor, stru
ţilor, cu cereale, fructe, tutun ,etc. Are mine 
bogate de aur (Kaap, Barberton, Wilwater-
sand), CRTI produc 25—30 milioane рэ an, 

de argint' aramă, p'umb, cobalt şi cărbaa 
de pâment. 

Boeriï sunt urmaşii Olandizilor, cari 
în 1650 fondară colonia Capului, şi ai cal-
vmiştilor goniţi din Francia îa 1685, prin re
vocarea edictului de Nantes. 

Englezii răpiră Olandezilor colonia 
Capului, care e pâaă az! o coloniü englezi, 
cu capitel* CapoTown; când ei deveniri 
siăpâuiî colonial Capului, Burii, cul м 
priviseră eu ochi buni pe ІІОІІ spăj-ân tori, 
părăsiră acest loc şi sa retraseră spra ho
tarele Hotentoţiior şi spre fliviwl Orange, 
Ei se retrăgeau т<;гии, cu cât Engieail îna
intau şi in cele din urmă trecură fluviul 
Orange spre a so stabili da-a lungul fluviu
lui Lnnpjpo, care se varsă îa Oceanul h 
dian. ia aceiaşi timp, ei se stabiliau şi pt 
tërmul mărel la giurui oraşului NVal. 

Astfel se formară trei s tate: Statal 
hber Orange, Republica Transvaal şi Na
talul. Buni au îëmas fctapâij! pe primele 
doue şi chiar au făcut po Ebg'ezl să su
fere înfrângeri teribile. Natalul a cazat li 
manile Englezilor, dm causa că conţine 
câmpii Iu cari sa găsesc diamante. 

Buni sunt viguroşl, de statură Înalţi 
şi poartă barbă despărţită îa doue ; ei м 
iubesc viaţa de oraş. Minunaţi vînătorl, obici
nuiţi să trăiască liberi, ei nu sunt pssit 
naţl decât pentru 3 lucruri: Biblia lor, 
meseria lor şi neatérnarea ţeni. Acum trei 
ani iu 1896, ei avură eă respingă invaá 
nea corsarilor (iibustierl) englezi dia Char
tered, cari sub conducerea doctorului k 
meson şi cu complicitatea lui Cacil Rhades, 
primul ministru иі coloniei Capului, se În
tăriră să ia Trans vaa ul In posesiunea En
glezilor. Se ştie că această încercare i 
fost cu totul zădărnicită. J.imeson bătut k 
Krügerdorp nu datoreşte scăparea sa de
cât generosităţd adversarilor soi ; complicii 
pe care el reuşise să 'şi-I facă prin popo-
raţiunea străină din lohannesburg, prinşi, ju
decaţi şi condamnaţi de Înalta Curte dia 
Pretoria, eu fost ertaţl de guvernământul 
transvaalian. 

In fine Cecil Rhodes se vëzu silit ei 
părăsească pe neaşteptate colonia Capului, 
după ce-şl dăduse demisia din postul è 
prim-ministru. Se poate^spune, că nereuşiţi 
acestui complot, arëtânl lumel puterea re
publice! Burilor, precum şi nobilele calißf 
ale oamenilor eëï de stat, şi fă-find astfel 
ca şi împëratul Germaniei să se declare 
pe faţă pentru preşedintele Krüger, a dat 
o lovitură fatală prestigiului Angliei ta A 
frica de sud, întărind In acelaşi timp m 
toarea siguranţă a Transvaalulul. 

Constituţiunea Transvaalulul e repu-
publicană: ea cuprinde un preşedinte als 
pe 5 ani (actualul preşedinte e Krüger 

morţi, ear ceialalţi doi răniţi de plumb şi 
întinşi pâmêntului. Locotenentul Şurcă a 
căzut, trăsnit de glonţ, în şanţul redatei; 
trei sub-locotenenţl ai batalionului periseră, 
ear ceialalţi patru nu se puteau lupta, că 
erau răniţi de baionetă. întreg acest bata-
talion avea pe atunci numai cinci-spre-zeçe 
üficeri şi dintre aceştia şepte au murit şi 
şepte au fost duşi pe braţe la ambulanţe, 
spintecaţi de baionete şi petrunşi de glonţ. 
Unul singur a rëmas teafăr ca prin mi
nune. 

Nespus de vitejeşte s'au asvîrlit spre 
perire sergenţii acestui batalion : erau cinci-
spre-zeeft de toţi, şi numai doi s'au întors 
în tabără, ceialalţi au rëmas de veci în 
şanţurile turceşti. 

E i r din batalionul dorobanţilor putneni 
periră mai puţini ofleeri — erau şi mai 
puţini de cât în batalionul de lirie — dar 
гётаѳѳ do veci sub redutà jumôtate bata
lionul. 

După-ce a perit Mărăcineanu, care 
mai ţinea pe flăcăi strînşi pe lângă sine, 
bieţii noştri băeţi remaşi fără ofleeri se 
svîrcoliră de capul lor, duşi înainte ori la 
stârga, ori la dreapta, numai de căprari. 
Ear mai apoi, în agonia din urmă, flăcăii 
se isbiau în noştire; fie-care făcea după 

placul sëu, se întorcea şi se asvîrlia cum 
îl ducea capul şi ochii. 

Atunci, colonelul Ipătescu, cârmuitorul 
luptei, începu să se sbată cu gândul, s'asvîrlă 
spre redută pe dorobanţii din Tecuciu. Dar 
i-ar fi dus la perire vezută, şi ar fl fost 
de geaba totul. Sub redută romaseră abia 
o mână de oameni luptători, la ce să-i 
mai ţie acolo în perire? El făcu deci gor-
niştilor semn, să sune de retragere. 

Auzind seranalui, Turcii ridicară un 
chiot până la ceriu şi deodată cu toţii tra-
seră o salvă de gloanţe într'ai noştri. 

încet şi apërându-se, Românii se deteră 
îndărăt aperaţi şi spriginiţi de batalionul 
Tecucenilor, lăsând dealul, pe care ei 
se luptară aşa de voiniceşte, tot în stăpânirea 
Turcilor. Ear Turcii nu conteniau focul, 
ci tot urmăriau pe Români, dar nu cu 
putere. Culegôndcât Ie sta în putinţă pe 
răniţii lor şi pe cei morţi, Românii se 
tot scoborau la vale, şi vedeau în urma 
lor pe Turci alergând din Ioc în Ioc, ca să 
ucidă pe Românii căzuţi pe deal. Vedeau 
cum le sfărîmau ţeasta capului cu topoarele 
şi cu patul puşcii, cum îi dumic u bucăţi 
cu securile, ear pe cei mai puţin răniţi cum 
îi tîrau după ei în redută. Gemetele Ro
mânilor, ucişi de vii, sguduiau inimile bieţi

lor oameni cari sa gânliau acum numai 
la mântuirea lor, neavônd nici o putere 
să-şi apere fraţii de urgia păgânilor. 

Ear pe redută vedeau o suliţă şi în 
vîrful ei un cap, al căpitanului Mărăcineanu. 
Stând în picioare pe redută, Harapii urlau 
şi jucau, purtând suliţa din mână în mână 
şi făcend cu ea închinăciuni Românilor 
din vale, batjocorindu-i în chip aşa de 
nemernic. 

Cu inima sfărlmată de jale, striviţi 
de Turci şi batjocoriţi aşa, se retraseră 
încet-tncet ai noştri, apërându-se cu împuş
cături; trecură peste Valea-Sâugelui, o cotiră 
ia dreapta şi o luară spre Valea -Bucloveciu-
lui şi sosiră trudiţi şi cu sufletul topit în 
văile din cari plecaseră astă dimineaţă. 

XIII. 

Acum trecem cu povestirea la ceea-
laltă redută, la Griviţa. 

Şi asupra ei aveau să dea năvală 
patru batalioane. întocmai ca la Plevniţa, 
doue trebuiau să sară de-adreptul, alte doue 
dă s'asvîrlă mal la urmă, pe vremea Incă-
erăril. Ear ca »jutor aveau doue regimente 
ruseşti, rînduite să bată reduta pe de altă 
parte. 

La Griviţa lupta a fost pu, tată nul 
cu putere. Pe când batalioanele lui Şon|i 
şi Mărăcineanu au avut s'alerge drum în
delungat pe loc deschis sub ploaia de gloanţe 
şi astfel ajunseră strivite şi sfărlmate li 
redută, batalioanele de dincoace au stil 
mal de-aproape pe Turc!. 

Era o movilă, aproape de redută, cai 
la vr'o 300 de paşi, nu înaltă, dar destul 
de bună s'ascundă după ea câte va com
panii. Ttrtndu-se pe brânci, pitindu-se pe 
după pietri, furişându-se prin porumbiţlţ 
mal ajutaţi de tunurile noastre cari zäpi 
ciau pe cei din redută, căpitanul Groia 
îşi a d u s e până Iu spatele m o v ilell* 
talionul de vânători din Piatra-Neamţi 
şi pe dorobanţii din Botoşani. A?i şi a ale
zat oamenii tn şiruri da bătae : venătoriţ 
reslăţiţl ca ochitori, aveau să alerge nil 
înainte până la şanţuri, acolo să эѳ oprea
scă şi să tragă cu puşîa. Ia rînd ca i 
aveau s'alerge lu rătoril cu sape гi cu scfirl 
ear după dtnşii dorobanţii în fugă, cu ti 
ioneta pe puşcă şi ţinendu-o gita de slrt 
pungere. 

Grozea, era dintre oficeril poveţuitorH 
oştirii şi mal vëzuse rësboaie, căci era 
mân din Ardeal şi fusese oficer în armai 
austriacă. Da aceea 1-A trimes Domnitorii 
să cârmuiască lupta. 
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un тісе-preşedinte (generalul Joubert), un 
consiliu executiv, o Cameră Înaltă (primul 
Volksraad) şi o Cameră ordinară (al do lea 
Volksraad). 

Capitala republice! e Pretoria; dar 
mai însemnat oraş e Johannesburg, centrul 
exploataţiunilor aurifere. 

Preşedintele ;Kriiger^ şede în Preto
ria, Într'o casă simplă, in care el duce vhţ ' i 
cea mai liniştită, în mijlocul familinî sale. 
Nimic n'ar deosebi locuinţa sa, dacă it'ar 
fi la poartă soldatul armat, care stă de 
gardă. 

* 

Celebrul scriitor Bertra u Miiford, în 
tors de curônd din Cap la Londra, în ulti
mii 2J de ani a petrecat mai mult Ia Africa 
de sud. El ocupa o funcţie In serviciul co
lonial şi avea deee re'aţiuui cu Olandezii 
din Cap şi cu Burii. Asupra' rebţiunilor 
dintre Englezi şi Buri şi asupra caracterului 
acestora din armă, Mitford sa exprimă 
astfel : 

,Ceea-ce e tragic in toată lupta acea
sta este, că cele doue rase albe nu se în
ţeleg una pe alta. Englezul care vine în 
Iohannesburg nu vede pe Bur. El se urcă 
tn tren la Capstadt şi se coboară in Iohan
nesburg, unde tot englezeşte se vorbeşte. 
El vine tn continuă atingere cu Olandezii 
şt cu funcţionarii, şi la fiecare pas se su
peri pentru tot felul de mici neplăceri. 

După-ce şi-a adunat o avere însemnată, se 
Întoarce în patrie, plin de ură tn contra 
Burilor, pe cari tn realitate nici nu 'i-a cu
noscut. Bum!, din partea sa, are o ură de 
rasă In contra Eagiezilor; dar p^nă la nă
vala lui Jameson ura aceasta a fost nu
mai de rasă şi nici de cum personală. Eu 
cunosc foarte bine p i Olandezii din Cap şi 
pe Barl. Am trăit multă vreme tn intimitate 
cu ei şi am v.mit îa atingere cu ei In fel 
de fsl de ocasii. Am aflit totdeauna că ei 
au suflat nobil, sunt buni de inimă şi ospi
talieri. Nu s rat de loc sânţi, dar nici aşa 
de negri cum sunt descrişi. Burul cultivă 
cu zel virtuţile casnice. îşi iubeşte căminul 
şi se consideră cu atât mai ierieit, cu cât 
familia lui e mai numeroasă. Fără Îndoială 
că şi prinfra ei există haimanale, oameni 
de nimic, ca şi printre Eoglezi ; dar a spune 
despre Bur că e crud, imoral, mişel, — e o 
maro graşeaiă. Burul e inimos, se gândeşte 
mult şi e greu de convin?. Poseda o mare 
stăruinţă şi energie şi dacă SJ hotăreşte 
odată la ceva, e greu a-'l abate delà acea 
hotărlre. Toate aceste calităţi fac din el 
un adversar cu atât a n i primaj Иоз". 

Ciobănaşi k Ardeal. 
* 

O F R O D U Ö T I Ü N S 
a 

scdalilor români din Sibiiu. 

Sehşie, 5 Octomvrie 1899. 

Deşi târziu, vin să Vő rog a publica 
următoarele : 

In ziua de 2|Î4 Septemvrie a. c. 
afiându-më In Sibiiu, am avut fericire să iau 
parte la una din acele frumoase „Serate 
literare'", pe care cu atâta dibăcie bravul 
şi neobositul preşedinte dl Vidor Tordăşanu 
ştie să le arangeze In sinul „Reuaiunel 
sodalilor români 1 '. Pe la oarele 7X |2 seara 
sala reuniune! era înţesată atât de membri, 
cât şi de alt public adunat; Iţi era mal 
mare dragul, când privial peste 50 de 
tineri, mal toţi sodall îmbrăcaţi frumos şi 
curăţel, tot unul şi unul. De aci se vedea, 
că reuniunea are tn fruntea sa un harnic 
preşedinte, care prin o cuvântare frumoasă, 
referitoare IE înfiinţarea uael „Exposiţiunî" 
tn toamna aceasta la Sibiiu, a deschis 
şedinţa. 

La oarele 8 s'a început şirul decla-
maţiunilor şi al cetitulul, pe care zelosul 
şi neobositul preşedinte cu mult tact şi 
dibăcie a ştiut a introduce tn HIQUI re-
uniunel. 

1. Gentila d-şoară Elena Baciu a 
declamat „Dujmancele", de George Coşbue ; 
rolul 'şi-l'a împlinit foarte bine şi era im
punătoare şi drăgălaşă., fiind îmbrăcată tn 
pitorescul costum naţional. 

2. Sodalul Ioan Păreu a declamat 
cu succes „Deşteptarea României" de V. 
A'exandri. 

3. Sodalul păpucar Ioan Bologa a 
cetit continuarea novelei „Un sfîrşit jelnic", 
de I. Popovicl Bănăţeanul. 

4. Sodalul păpucsir Ioan Panfilie a 
declamat bine „Lumea veche şi lumea 
nouă" de Marion. M'am bucurat când 
l'am vëzut plin de rtvnă cătră tot ca e bun, 
precum tl cunoşteam deja din Soliste. 

5. Sodalul mësar Ioan Petraşcu a 
cetit „Meşteşugul plug de aur", având per
misiunea de la doi membri din sinul re
uaiunel а le înlocui numele dlor In predare, 
lucru care a eşit de minune de bine. 
Vedeai cum zimbeşte tinőrui sodal când 
auzia de o viitoare căsătorie Intre dineul 
şi fata măiestrului seu. 

6. Sodalul tipograf Ioan Marcu a 
declamat cu multă vervă piesa „Pe banca 
cu juraţi" de Em. Părăean, deşi faţa îl 
arëta câ se află încă sub influenţa boalel, 
de care suferise. 

7. Măiestrul croitor Zacharie Voilean 
a cetit o lucrare liberă asupra vieţii mese
riaşilor, îndeosebi asupra branşei de croitorie. 

Se vedea din lucrarea Domniei Sale, 
că e un măiestru priceput care cunoaşte 
pe deplin fasele, prin care micul meseriaş 
e nevoit a trece, parte din causa lipsei de 
material, parte dm lipsa de sprigin. 

La punctul 8 a delectat publicul cuno
scutul declamator dl D. Axente, culegëtor 
tipograf, cu piesa .Ziua Învierii* de G. 
Coşbue. D-sa s'a achitat de rolul seu In 
chipul cel mal admirabil. 

La oarele 10x,a seara s'a terminat 
programul producţiunil şi şedinţa s'a în
cheiat prin o vorbire plină de mulţumire la 
adresa debutanţilor, precum şi la a publicului 
participător. 

Subscrisul, încântat de aceea ce am 
vëzut prestându-se din partea .Reuniunel 
sodalilor Români din Sibiiu*, doresc şi 
sfătuesc că unde ar fi numai 10 meseriaşi 
ori sodall Români — să imiteze pe bravii 
Sibiienl. 

Sfirşesc deci zicând: Trăească V. 
Tordăşanu, preşedintele .Reuniunel sodali
lor Romául dia Sibiiu", care cu atâta energie 
şi abnegaţiune lucrează Intru cultivarea 
odraslelor clasei de mijloc. D-zeu să-'l 
ţie Intru mulţi ani! — Trăiţi şi Voi! fra

ţilor meseriaşi, cari Vë ştiţi arëta demni 
de bravul vostru preşedinte şi de numele 
de Români! Trăească şi înflorească Re
uniunea Rodalilor români din Sibiiu ! 

Nicolae Muntean, 
pftpucar. 

O I N T I M P I N A R E . 

Beiuş, 15 Oit. 1899. 

Ara observat de un timp încoace, că 
netns mna'a mei pwrsoană a devenit la foaia 
„Tribuua* dm Sibiiu un centru al atacurilor. 

Faţă de aceste atacuri provömt-э din 
ură personala şi Încă din , , më 
mângiie conştiinţa mea, care e deplin liniştită 
în urma activităţii şi ţinutei mele, cu cari 
am satisfăcut până acum tuturor datorinţelor 
mele, ca Român naţ:unel şi bisericel 
mele. — Deci echoul adevërat al activităţii 
mele e conştiinţa mea şi apoi opiniunea 
factorilor competenţi ai bisericii mele, cart 
In linia primă sunt chiemaţl a judeca ne-
preocupaţl şi liberi d8 ori ce pasiuni, de ură 
şi invidie personală atât ţinuta mea, cât şi 
resultatele, cari le-am obţinut In decurs de 
11 ani — cu muncă grea şi serioasă pe 
terenul bisericdsc, şcolar şi naţional! 

Este foarte curios şi enigmatic, că 
In rëstimp de 11 ani, de când më lupt şi 
eu pe terenul public, abia este o lună, de 
când s'au Început tn contra mea goanele 
jurnalistice din partea unora şi altora! Va 
să zică, de când s'a termin it edificarea 
iniernatulv.i gr.-or. român dieeesan din Beiuş. 
Mal că sunt inclinât a presupune, că tntre 
aceste goane şi tntre acest internat este 
oare-şi-care nex logic. 

Este foarte curios, că in rëstimp de 
11 ani, de când muncesc pe terenul bise
ricesc, şcolar şi cultural, toate jurnalele ro
mâne — fie zis spre mângâierea şi fala 
mea, — au fost satisfăcute cu activitatea 
şi cu ţinuta mea! Aceasta o pot dovedi 
cu toate jurnalele din acel interval, dar' 
aceasta o va stl chiar şi mult onoratul 
public, care petrece cu atenţiune toate mi
şcările vieţii noastre naţionale, bisericeşti 
şi culturale ! 

Este foarte curios şi cam bătetor la 
ochi, că acel „Bihorean", care ar voi să 
représente eohoal, deci opiniunea publică a 
Bihoruhr, până acum în rëstimp de 11 ani 
n'a aflat nici un motiv, ca să më atace, 
n'a aflat nici o ocasiune, ca să tragă la 
îndoială onestitatea mea. 

Când a sunat trimbiţa, ai noştri eşiră 
cu ura ! de după movilă. .înainte dragii mei !" 
resunau glasurile oficerüor, şi toţi flăcăii 
strigau fără întrerupere ca dintr'o singură 
gură: înainte ! 

Turcii, şi după obiceiul lor şi, poate 
şi îndemnaţi de strigătul flăcăilor noştri, 
urlau cu toţii de-odată : Alah, Alah ! şi des
chiseră focul din şanţurile de dinaintea re
dutei şi de pe parapet. Nn se mal auzia 
nimic decât trosnirile de puşcă şi vorbele 
,Alah* şi „înainte I й , strigate fără contenire 
de luptători. 

Vânătorii săriră spre Griviţa Intr'ace-
eaşl vreme cu cei delà Plevniţa. Mărăci-
neanu vedea pe aceşti de aici cum se svir-
cole8c sub focul năprasnic al nizamilor, pre
cum vedeau şi aceştia pe Mărăcineanu de 
ceealaltă parte perind sub redută cu bata
lioanele sale. Şi par'că vânătorii de aici 
strigau lui Mărăcineanu să nu se laie, ear 
bietul Mărăcineanu sfărtmat cu totul şi cu 
ochii închişi de durere şi de milă striga 
celor de ici : .Fraţilor ! Noi perim I Nu vë 
lăsaţi, măcar voi 1" 

Nefericiţi flăcăi ! Cum a fost nimicită 
vitejia voastră şi cât de repede s'a stins 
fără de folos româneasea-vë suflare pe câm
piile împrietenite cu duşmanii 1 

Şi de partea asta Românii au fost 
cumplit seceraţi de focul Turcilor. Şirurile 
noastre înaintară tncă, dar' în curând au 
fost rupte şi împrăştiate de nizaml. Vână
torii apucaseră să ajungă până la şanţurile 
cele mal apropiate şi se Incăeraseră cu 
aperătoril lor. Dorobanţii săriră repede şi 
năzuiau să între prin şanţuri şi să s'aavîr-
lă spre redută. 

Dar atunci un strigăt sëlbatee sgudui 
vëzduhul. Erau Turcii din redută, cari ve
deau primejdia la şanţuri, ieşiră din redută 
şi veniau in ruptul capului să stângenească 
pe ai noştri. Unul după altul, rep zi şi fio 
roşi se vedeau reiărind din redută şi Inde-
sându-se pe locul dintre suiturile de adă
post şi redută. Erau mulţi : unii ochiau, 
alţii săriau cu baionetele, ear ai noştri is-
biţi de atâta mulţime, n'au putut să mai 
ţie piept. 

Căpitanul Grozea a dat poruncă flă
căilor să se dea îndărăt după movilă. Flă
căii s'au retras în buuă rlnduială, ca să 
plece a doua oară mal mulţi. Căzuseră 
puţini dintre dtnşil ; inima Ie era tncă în
treagă. S'odinniră puţin, să mal prindă re 
suflet; apoi Impreunându-se cu celelalte 
doue batalioane, unul de linie şi altul al 

dorobanţilor din Roman şi din Bacău, ste-
t t ră gata. 

Năvala dintâiu a fost numai o asvîr-
lire spre Turci şi s'a petrecut repede. Noi 
nu cunoşteam ce puteri de oaste au Turei! 
tn Griviţa; dar acum, dându şt pe f i ţă pu 
terile, prin eşirea lor din redută, ne-am 
chibzuit şi noi mal bine a doua năvală. 

Sosise tn vremea aceasta şi Domnul 
Carol, pe o înălţime din apropierea redute
lor. Cu el erau şi generali streini, cari vo
iau să vadă luptele. 

După vre-o tre-zecl de minute, cam 
pe la patru ceasuri, trîmbiţele sunară din 
nou şi Românii s'asvlrliră de a doua oară 
spre redută. Acum erau şi eï ma! mulţi, 
erau înfierbântaţi de năvala cea dintâiu. 
Cunoşteau şi locurile până la şanţuri, şi 
apoi, pe lângă toate, acum erau sub ochii 
Domnitorului lor şi al multor generali stre
ini. Mergeau mal cu Încredere, cu porniri 
de mândrie şi cu frică de ruşine. 

Pentru înflăcărarea luptătorilor, Dom
nitorul dete poruncă să cânte musicile, ear 
dorobanţii să-şl desfăşoare steagurile. Vână
torii s'asvîrliră de după movilă şi iuţi înce
pură s' alerge spre şanţuri. In fruntea lor 

era neastêmpëratul maior Candiano, „un 
oflcer de eerbător!" cum II ziceau ceialalţl, 
căci era tn réserva şi era avocat. Când a 
început résboiul el şi-a asvlrlit cărţile de 
legi apucând de bună-voie sabia şi a sărit 
tn foc. Ceruse el însuşi să meargă In frun
tea tuturor la Griviţa, şi de patru ori la 
patru navale a fost tot cel mal apropiat de 
focul Turcilor, ear la urmă când au rôsbit 
vânători! In redută, pe urma lui resbiră. 

Musicile cântau cu mare sunet mar
şul rësboiuluï, tobele răpăiau cu nebunie 
cântecul, şi de-odată s'amestecară trăsnirile 
de puşti cu urletele de oameni, şi cântecul 
trtmbiţelor şi al tobelor cu vuetul tunului. 

Turcii băgând de seamă pe Domnito
rul nostru, au început să tragă cu puştile 
spre el. 

O bombă şuera prin aer şi se sparse 
drept între generalii din suita Domnitorului. 
Aceasta era a doua care-'i cădea la picioare. 
Cea dintâiu ti căzuse la Calafat. 

(Va urma). 



e 

Sau acel „Bihorean" numai acum de 
o lună a descălecat în Bihor, sau numai 
acum a ajuns la conştiinţa de sine, că < 1 
are să fie un Moisi pentru diecesa şi bise
rica noastră? Pentrn ce nu 'şi-a ridicat 
vocea sa puternică până acum, când putea 
vede zi de zi In sinul şi guvernarea 
bisericii noastre unele anomalii, ca să nu 
mö provoc la altele, ci numai la cele 
făcute cu brênele roşii? Sau doară şi el 
a fost ca fiii oamenilor până la potop cu 
conştiinţa adormită şi numai acum 'i s'a 
deşteptat conştiinţa, când episcopul meu 
m'a distins şi pe mine ? ! 

Ar fi un lucru neowiclnuit şi de tot 
inmodest, ca să viu eu a dovedi lumel 
mari, că am fost demn pentru distingerea 
din partea bunului meu archiereu. — Eu 
în distincţiunea aceasta nu vöfl de cât o în-
curagiare din partea Preagraţiosulul meu 
Părinte pentru împlinirea cu conştienţio-
sitate, zel şi însufleţire a datorinţelor impuse 
de postul ce-'l ocup în organismul bis-ricil 
noastre naţionale ortodoxe. 

Deci în linia primă prin acel „Echou" 
fals al Bihoreanului fiind atacat Preabunul 
meu archiereu, care m'a distins, tocmai 
pentru aceea îmi iau libertate a reproduce, 
spre justificarea archiereulul meu — ate
statele, cari vorbesc clar despre activitatea 
şi purtarea mea. (Aci dl N. Diamandi pro
duce doue atestate, unul de Ia oficiul pro-
topopesc al Orăziî-marI de sub Nr. 125 din 
1898, şi altul de la corni ietul parochial din 
Beiuş de sub Nr. 87 din 1898. — Red. „Trib. 
Poporului"). 

Veneratul sinod eparchial din Arad, 
ţinut în anul 1898 eub pre3idenţa actualului 
metropolit a Inaltpreasfinţieî Sale dlul Ioan 
Meţian, primind propunerea Veneratului 
consistor din Oradea-mare, pe basa moti
velor, că fac servicii bune bisericii mele 
ca profesor-catichet, m'a onorat în urma 
hotărîriî sale de sub Nr. 92J1898 pe lângă 
salarul meu anual cu un adaus personal 
anual de 100 fl. 

In acest adaus personal asemenea vëd 
votul recunoştinţei bisericii mele manifestat 
prin corporaţiunea cea mal înaltă a diecesel, 
care cred că mal mult ponderează de cât 
„echoul" fals al „Bihoreanului" şi mal fals. 

In fine ca să-'l reduc la valoarea lui 
reală acest „echou", mg voiu extinde încă 
şi la acea afirmaţiune a „Bihoreanului', 
prin care zice: .,că aretările şi procesele 
mele disciplinare au ajuns In pertractare la 
toate consistoarele din provincia noastră 
metropolitană". 

Eu, de când më aflu în tagma cleri
cală, numai un unic proces disciplinar am avut. 
— Acest proces disciplinar s'a datat încă 
din 1895, din timpul când era vorba de 
alegerea de protopop al Tincel, şi când 
pentru alegerea aceasta spiritele erau de 
tot agitate. Eată acusele, pe cari s'a basât 
acest proces disciplinar : 

1.) că eu aş fi servit ca diacon în 
Ceifa împreună cu un alt recurent, cu 
Romul Mangra, sf. liturgie, fără de ştirea 
administratorului protopopesc ; 

2.) că eu pe timpul acela l'aş fi 
forţat pe administratorul parochial din 
Ceifa, pe M. Haşaş să abzică în favorul meu ; 

3.) că în sinodul parochial din Oradea-
mare l'aş fi vătemat pe fiscul consistorial 
Teodor Lazar ; 

4.) că aş fi vătemat consistorul din 
Oradea-mare respective pe câţiva membri 
ai acestui Consistor. 

Eată nici mal mult nici mal puţin, 
decât aceste patru puncte. 

Si fiindcă pe consistorul orădan — 
afirmative l'aş fi vătemat, — am cerut pentru 
deliberarea acestei cause delegarea altul 
consistor neinteresat şi aşa apoi rëposatul 
metropolit Miron Romanul a delegat spre 
acest scop consistorul archidiecesan, unde 
apoi causa s'a şi terminat în şedinţa din 
16 Sept. 1897. cu decisiunea următoare de 
sub Nr. 5644/897 Bis. 

,,Lipsind de o parte delictele im
putate inculpatului diacon N. Diamandi, 
de altă parte din faptele imputate aceluiaşi 
diacon lipsind însuşirea, prin care acelea 
s'ar putè cualifica de delicte, — pro-
cederea mal departe contra susnumitulul 
se sistează 1 '. 

Şi cu aceasta procesul s'a terminat 
definitiv; deci acum îl întreb pe „Biho
reanul", că ce compromiţetor este în acest 
proces? şi că de unde vine cu scornitura, 
că procesele mele au ajuns la toate con
sistoarele din provincia noastră metropoli
tană? Eată, procesul acesta, drept, că a 
ajuns la Sibiiu, dar' nu ca la for de a doua 
instanţă, ci a ajuns ca la un for delegat, 
fiind în caută aceasta interespt consistorul 
din Oradea mare. 

Deci în urma acestora më aflu dis
pensat de a'l apostrofa pe „Bihoreanul" 
cu epitetul, altcum bine meritat, pentru 
afirmaţiunea aceasta a sa necorespunzëtoare 
^deverului. — Afle-'şi el însuşi epitetul, ce 
se dă aceluia, care nu vorbeşte adevërul. 

In urma acestora declar solemn, că 
nici într'o polemie nu voiu Intra cu ,.Bi
horeanul" ; — poftim, scrie de aci înainte 
ce 'I place şi ce-'l convine, eu îmi voiu 
face datorinţa mea şi mal departe, precum 
am făcut şi până scum, ori îi convine 
„Bihoreanului", ori ba ! 

Deci pe calea aceasta am terminat cu 
,,Bihoreanul". 

Nicolae Diamandi, 
profesor-eaticliet gr.-or rom. 

De la sate. 
Cireşa, în 10 Octomvrie 1899. 

când cunoaşte lumea sf. cruce; a lăudat po
porul care, sub conducere bună, înrëstimp 
abia de trei ani 'şi-a acoperit biserica, 
a ridicat zidul ocolului, ear' acum a 
ridicat turnul bisericii. In deplină ordine 
am întrat earăşl în sf. biserică, unde s'a 
făcut sfîrşitul liturgie!. Abia Ia oarele 2 
am plecat cătră casă, mulţumind lui Dum
nezeu că ne a învrednicit să vedem bise 
rica noastră adusă in bună rendueală şi că 
am putut vede înălţindu-se pe ea semnul 
mântuirii noastre. 

Creştinul. 

Şuştra, 20 Oct. 1899 

Vin a împărtăşi, că preotul nostru 
Pompeiu Dorea, după ce a lăsat la sapă de 
lemn familia lui Petru Negru, Nicolae 
IanosovicI, Ioan Cralovicean, Ioan Suba, 
Nicolae Cojocar şi Nicolae Gruia, nu s'a 
îndestulii cu suma de 2170 fl. ce eolvesc 
aceşti şeas9 pentru el ca giranţi, ci a voit 
a më aduce în aceea stare şi pe mine, care 
II girasem la o eumă de 150 fl. ce-'i ridi
case preotul din institutul de credit, 
,Lugoşiana". Vëzênd eu însă că preotul 
bancrutează şi din zecile de mii moştenite 
de la socrul preotului numai o grădină fără 
edificiu 'i-a rëmas, am cerut de la poseso
rul, adecă de la soacra preotului, obligaţiune 
pentru suma girată şi după ce pretensiunea 
de 150 fl. o Intabulase pe aceea grădină, 
preotul 'şî-a adus aminte să vondă şi aceea 
grădină. La cartea funduară era inta
bulată obligaţiunea de 150 fl Vëzênd P. 
Dorea acestea, a venit acasă la mine, In-
jurându-më şi bătend cu pumnii în masă 
să-'I destabulez grădina. După ce am răbdat 
cât am putut, l'am scos din casă nu ca pe 
un preot, ci amësurat faptei sale. 

Nicolae Jugariu. 

ordinară a anului adm. 1899—1900, cart 
se va ţine Mercun, la 27 Octomvre (8 1 
emvre n.), In comuna Nădlac, la şcoala a 
clasele sup rioare, pe lângă următorul 

P R O G R A M : 

1. La 8 oare a. m. Invocare Dutoik 
Sân t ; 

2. Ascultarea prelegeri! îuveţatoml 
G. Petroviciu, cu băeţil din şcoala cuá 
sele superioare ; 

3. Deschiderea conferinţei; 
4. Constatarea membrilor présent!; 
5. Reflexiuni asupra prelegerii m 

täte ; 
6. Incassarea taxelor curente ţii 

stanţe ; 
7. Opinionarea proiectului de statut 

înfliuţândel societăţi mortuare a reunim 
8. Desbatere asupra proiectului de » 

tut pentru societăţile poporale de econoi 
şi ajutor; 

9. Diseusiune asupra dreptului de ei 
minare în şcoala poporală cu ozasiui 
examenelor ; 

10. Cetirea operatelor insinuânde; 
11. Alegerea comisiuneî pentru ven 

carea protocolului ; 
12. Propuneri şi interpelări ; 
13. Defigarea locului şi timpului a 

ferinţel viitoare ; 
14. închiderea adunării. 
Observar.- : Membrii, cari sosesc 

trenul din spre Arad, pentru a putè pai 
cipa la conferinţă delà început, sutitruj 
a veni îu preseară. Pentru îneuartirare 
făcut dispoeiţiune. 

Nădlac, la 12/24 Octomvrp, 1899. 
Samson Lugoşanu, Oeorgiu Petrovitk, 

preşedinte. secretar. 
* 

Convocare. 
Deapărţemeutul reuniunii cereuale 

Inveţătorilor de la şcoalele confesionalei 
mâne, gr. or. din inppectoratul : Ienopjl 
(Boroşinou) îşi va ţine adunarea sa ordini 
de toamnă la 30 şi 31 Octomvre st. n. n 
în comuna : Moroda, la Cure se convoacl 
invită a participa toţi mimbriî ordinari 
onorari, precum şi toţi bine-voitorii 
spriginitoril şcoalei şi înveţămentuluî pop 
ral român. 

P R O G R A M A : 
1. Participare In corpore la chemări 

Duchului Sânt 
2. Ascultarea prelegerei practice : „Й 

voltarea zicerii' de înv. Petru Costin. 
8. Cuvent de deschidere. 
4. Constatarea celor presenţi. 
5. Critica asupra prelegerii. 
6. Incassarea temelor şi a taxelon 

stanţe. 
7. , Primirea elevului în şcoaM' 

«Despre introducerea şcoalelor poporul 
societatea omenească", disertaţiune şi pri 
gere practică de înv. Moise Mregea. 

8. Raportul comisiunei censurăto 
asupra temelor prelucrate. 

9. Raportul cassar.lui. 
10. Raportul bibliotecariului. 
11. Trectarea şi deliberare asş 

temei : яСит au să fie examenele în щ 
lele noastre poporale*. 

12. D'scuţiune asupra: Reforé 
.Planului de înveţăment.* 

13. Propuneri şi interpelări. 
14. Defigerea locului ţinerii proii 

şedinţe. 
15. Cuvent de încheiare. 

Se notează, că la gara : Têrnova pé 
ceice vor sosi cu trenul atât de cătră in 
cât şi de cătră Boroşineu, va aşt?pta A 
sură. 

Moroda, la 22 Octomvre 1899. 
Pentru presidiu: 

Petru Gmh, 
iiut. reu. 

Duminecă, în 1 Octomvrie a. c. a fost 
pentru comuna Cireşa şi filiile Zăvoiu şi 
Perdinandsberg o rară serbătoare. In această 
zi s'a aşezat crucea pe nou ridicatul turn 
al bisericii. încă pe la 8 ceasuri dimineaţa 
micuţa comună îmbrăcase haină de serbă
toare, ear' la ceasurile 9 bubuitul piuelor 
vestia, că ceva deosebit se petrece In 
această comună. In decursul sf. liturgil 
biserica se umplu de credincioşi, cari mic 
cu mare, tineri1; şi bëtrânl au alergat să iee 
parte la acest act însemnat. Nefiind destul 
loc în biserică, sfinţirea crucii s'a făcut 
afară în faţa bisericii, unde între trasul 
clopotelor am eşit cu litia. S'a făcut sfin
ţirea apel şi s'a cetit rugăciunea de sfinţire 
a crucii, după care a urmat stropirea cu 
apă sfinţită a poporului, care tn rînd de doi 
câte do! au mers să sărute sf. cruce. 

După sărutarea crucii preotul local 
Ioan Grozăvescu ţinu o predică în care 
arëta însemnătatea crucii pentru creştini 
Îndemnându-'I a fi statornici în credinţa şi 
datinile moştenite de la moşl-strămoşil lor. 
A sfîrşit mulţumind vrednicului neguţător 
creştin Ludovic Fáskerti pentru osteneala 
ce a avut primind sarcina de a fi naşul 
sf. cruci. 

La rîndul seu dl Fáskerti a mulţumit 
pentru onoarea ce 'i-s'a făcut şi a rugat pe 
preot să primească suma de 20 fl. ca dar 
pe seama bisericii întru aducere aminte 
de această serbătoare. 

La un semn dat măiestrii întreprinzëtorï 
Pavel VucovicI şi Guiţă Belteanu între bu
buitul piuelor şi trasul clopotelor ridicară 
sf. cruce şi o aşezară Ia loc. Toţi ne uitam 
cu smerenie cum se înalţă sf. cruce, ba pe 
mulţi dintre bëtrân! II vedeam lăcrimând, 
şi întrebând de causa, 'mi-au rëspuns că 
nu au vëzut şi nici nu cred că vor mal 
vede aşa serbătoare. Din vîrful turnului 
întreprinzëtorul VucovicI a golit 12 pahare, 
tn sănătatea MajestăţiI Sale, a Preasfinţie! 
Sale dlul episcop Nicolae Popea, a P, Onor. 
domn protopop Andreiu Ghidiu, a tinëruluï 
preot Ioan Grozăvescu, pentru epitropie, 
comitet etc., la ce poporul cu însufleţire 
a rëspuns cu „Se trăească". Dl înveţător 
Michail Bobiş a ţinut o vorbire arëtând d „ 

DinMunţii-Apuseni. 
Câmpeni, 15 Oct. Ifc99 st. n. 

In urma multelor plângeri şi articole 
publicate în preţuita „Trib. Poporului", 
referitor la întregirea parochieï gr.-or. de 
clasa 2-a din Câmpeni, azi a fost con
vocat comitetul parochial. Protopopal ca pre
şedinte a cetit hârtia Consistorulul datată 
din şedinţa Consistorulul ţinută lu 15 Sept. 
a. c , unde zice cătră protopopul : la rapor
tul d-tale dtto 24 Aug. a. c. eşti recercat 
ca să încerci efeptuirea alegerel de paroch 
In Câmpeni cu candidaţii cel vechi şi nu
mai dacă majoritatea comitetului ar insista 
şi pentru admiterea lui Motora îa candidare, 
să o duci în îndeplinire, să comunici comi
tetului şi sinodului că consistorul îşi réserva 
dreptul, ca după efeptuirea alegere! să se 
exprime In causă. (Subscris Metrop. Me
ţianu.) 

La aceasta Dr. B. Preda pentru par
tea a 2-a a hârtiei consistoriale a insinuat 
recurs; propunerea au fost susţinută de 
Dr. Z. Chirtop, cu amandamentul, că tot 
una dată ne exprimăm cea mal mare in
dignare faţă de consistor şi de Metropolit, 
pentru publicarea unul astfel de circular 
ilegal. 

Comitetul parochial, în şedinţa delà 
15 Octomvrie a dat consistorului vot de 
blam, precum şi protopopului tn calitate de 
preşedinte al comitetului, pentru-că nu a 
voit să producă raportul seu cătră consistor, 
ca să se poată constata că ce a referat ? 
Ambii advocaţi l-au declarat de om cu doue 
feţe. 

Moţul. 

Convocare. 
Membrii reuniunii Inveţătorilor români 

delà şcoalele poporale confesionale orto
doxe din despărţementul protopresbiteral 
Arad, sunt convocaţi la conferinţa a Il-a 



NOUTĂŢI 

Arad, 27 Octomvrie 1899. 

Noui m e m o r i r o m â n i î n c o n 
gregaţie. Nimicite fiind, precum ştim, 
mai multe alegeri de membri români 
pentru congregaţia comitatului Arad, 
prin raportul vicişpanului, adus în 
congregaţia din 19 Oct. a. c , s'au 
declarat realeşl şi respective verificaţi 
următorii membri români : dn i l Ioan 
вгощ protopop şi Pe t ru Truţa, ad
vocat, pentru cercul electoral al Hal-
mgiului; dl Ioan Russu-Şirianti, prim-
redactorul ziarului nostru, pentru cer
cul Siria; ear părintele preot George 
Ciobriş din Gy-Varşand, pentru cercul 
electoral al Gy-Varşandului. 

* 

Necrolog. Ni se trimit pentru publi-
csre următoarele : 

In 7/19 1. c. am dus la locul de odihnă 
pe vrednicul şi de mu'ţî iubitul înveţător 
pecsionat şi econom tn comuna Tileagd 

; Mihaiu Mangra, c?re tn 5/17 1. c. sea r a, 
după ce a sosit cu carul dela ţarină acssă, 
lourma u g u î atac de apoplexie a iëpo-at 
subit Iu etat* de 55 de ani. 

Actul înmormântare! s'a sevîrşit prin 
preoţii: Teodor Tărău din Sacadat, Filip 
Teaha din Ir;eu şi Florian Popoviciu din 
Sbolcîu; — cântările funebrale au fost 
executate prin înveţătoril : Avram Igna 
In Ineu, Ioan Antonescu din Săbolciu, N. 
Gabrian din Sacadat, N. Câmpian din Hu-
sasêu şi diacul din Tileagd. 

înmormêntara a luat parte un 
public numeros atât din comuaa Tileagd, 
cit şi din cele învecinate, t h a r şi din 
Oredeamare,fărădescbilinire d3 confesiune, 
ţi aceasta a fost o dovadă, că adormitul în 
»D»maul pâaă сэ a fost în viaţă s'a bucu-
ist de stima şi iubirea tuturor câţi l'au cu-
joseut. 

Cuvêutarea funebrală a fost rostită 
In sf. biserică de cătră preotul Filip Teaha, 
ear' la marginea morraêatului înveţătorul 
Avram Igna în numele corpului didactic a 
e rostit o vorbire pëtrunzëtoare storcênd 
lacrSml din ochii celor presenţi, cara-teri-
g&nd pe reposatul ' a pe un înveţător brav, 
din a cărui şcoală au eşit mulţi membri 
folositori ai bisaricei şi al neamului nostru. 
După aceasta Romul Mangra, paroch în 
Gireş, ca vër primar al decedatului, în nu
mele familiei 'jălitoare — fiind timpul na-
mtat — îa termini scurţi а mulţumit publi
cului coadunat "pentru participarea la acest 
act întristător. (Iubitorul.) 

* 

TIENA IMPOTRITA OTREILOR. Lupta 
ieapërare a creştinilor din Viena împo-
triva отгѳітіі cutropitoare merge aşa de 
departe, încât acolo antisemit ï întocmesc în 
Mţiri de slujnice şi peste to t de femei, cari 
Wese din năimit, cu scopul, ca Ovreii să 
N poată capota în orî şi ce fel de 
jtojbă nici o femeie creştină — Eacă ce va 
ti zieă luptă adeverată de apërare împo-
trhra unul neam ce se face peste mesura 
obraznic şi cutropitor fără milă îndată ce 
и simte stăpân. Şi toate astea le-a pus 
la cale un om: D ml LUEGER. „Trăiască 
1UEGER!" 

Cheltuelile serbărilor ungureşti dela 
Arad. Fiecare din cetitorii noştri ştie, că 
In liua de 6 Oetomvre a. c. Ungurii au 
iertat aici în Arad iubileul de 50 de ani 
dela executarea celor 13 generali ai revo
lutei maghiare.' S'au fost făcut mari 
pregătiri pentru serbările acestea, ear 
acelea au costat bani mulţi, bani până 
la suma de 50.000 fioreni. Şi ştiţi cina are 
al plătească acum aceşti bani, aceste 
eheltueli patriotice? — Bietul comitat al 
кгчаМ\ Se zice, că tocmai zilele trecute 
I sosit la comitat hârtia ministerială, prin 

care se „îngădue", ca suma de 30.000 fl. 
să se pună în cheltuelile extraordinare, 
adecă Іи cârca cetăţenilor din acest comitat. 
— Asta încă ar fi una ! Adecă noi, — căci 
noi formăm majoritatea covârşitoare a popo-
raţiunci din comitat — să plătim cheltuelile 
unui tămbălău patriotic, care nu ne priveşte 
nici cât e negru 8«b unghie! Atât ' i a r mai 
trebui bietului nostru ţeran, când el nici 
mălaiu pe masă n'are ! 

* 

Ministrul Hegedűs îu Fiume. Mi
nistrul ungur ac de comorciu H e g e d ű s 
Sándor, îu^eţit do n mare suită, a plecat 
la F i u m e , unde a sosit erl şi va sta 
doue züc, pen-r.! a f.-ice insp"cţie asupra 
portului, 3 magaziilor şi a fabricilor de a-
colo. Erl к с а г л gu eruor* 1 Fiumei a dat 
tn nr.re prânz În C i n s t e a ministrului, la 
care au fest pof i*,e toat« notabilităţile ora
şului. 

Cas de moarte. Ni-se trimite următorul 
trist anunţ: Cu inima înfrântă de durere 
anunţăm, că Emilia Vuşca, soţia învăţăto
rului Romul Popa din Leş (Bihor), la oarele 
9 seara, după grele suferinţe de jumë
tate ds ar, în e t \ te de 19 ani şi abia de 
un an al fericitei salo căsătorii, a trecut 
din viaţă astăzi Marţ', 12/24 Octomvrie a. 
c Osăoiintele rëposatei so vor aşeza în 
cimiterul sf. biserici gr. or. din Chişirid 
în 14/26 1. c la oarele 3 după ameazl: 
Romul Popa soţ; Demetriu Vaşca, tată; Eva 
Vaşea născută Berbanţe, mamă; Iulian, 
Corneliu şi Silviu fraţi; Maria, Lucreţia, 
surori, — lăiându-'i pe toţi în cea mai jalnică 
şi tristă stare. — Fie-i ţerîna uşoară şi 
amintirea veclnică ! 

* 

O nouă carte folositoare. Sub titlul : 
.Amicul Poporului îndreptător în cause 
administrative şi judecătoreşti pentru poporul 
român', de Tita Vuculescu, pretor, a apărut 
tocmai acum în tipografia „Tribunei Popo
rului" în Araú o carte în adevăr folositoare 
pentru popor. Ea se extinde pe 148 pagini, 
în format 8° mar», cu un tipariu frumos şi 
biae îngrijit, broşată elegant şi scrisă într'un 
limbagiu la înţelesul poporului. Materialul, 
împărţit în numeroase capitlurl mici, cu 
prinde sfaturi şi învăţături de foarte mare 
folos pentru toate trebue şi trebuinţele popo
rului Ori-ce daraverl, pe cari poporul le 
are аргоарз z laic atât cu dirfgëtoriile ad
ministrative, cât şi cu judecătoriile din pa 
trie, cărturarii dia popor Îs afli în cartea 
aceasta toate Ia un loe, bine lămurite şi 
spuse în limbă poporală şi înţeleasă de 
toţi. 

Preţul acestei cărţi folositoare şi vo
luminoasa esSe numai 1 coroană (50 cru
ceri) şi se poate comanda atât la autor în 
M.-PêcsTca, cât şi la administraţiunea ,Tri-
bunei Poporulu*. 

* 

Se sporesc boierii perciunaţi. Oraşul 
Alba Regală (Székesfejérvàr). — spune 
.Alkotmány", — are 50 da virilişti, între 
cari 14 s u n t Ovrei. De ce nu s'ar 
spori ? Doar' jidovească e azi ţeara lui 
— Papp János ! 

c 

Concert şi joc — amânat. In numërul 
ultim al foii noastre am publicat Invitarea, 
ce ni-s'a trimis despre concertul ce avea 
să-'l ţină în 17/29 Oct. în comuna Sacul 
.Reuniunea de cântări a plugarilor români 
din Hodoş" din incidentul adunării despăr-
tëmêntului Lugoj al „Asociaţiuniî pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân". — Acum suntem rugaţi să v ştim, 
că, fiind amenată ţinerea acelei adunări pe 
timp nehotărît, prin aceasta s'a amenât şi 
ţinerea concertului, ceea ee se aduce la cu
noştinţa color interesaţi. 

Medicul e Dumnezeu. Această devisa 
a proclamat-o o nouă sectă engleză, în
fiinţată nu de mult in Londre, care nu 
voeşte să ştie nimic de medicină. Membrii 
acestei secte, cari se numesc ,,Tbe Peculiar 
People", sunt de credinţă, că el stau sub 
sculul special al lui Dumnezeu şi prin 

urmare în cas de boală ţin ia inuül a 'şl 
lua refugiul la un medic. Din causa acea 
sta fireşte membrii sectei numite nu arare
ori au avut şi au conflicte cu autorităţile 
poliţeneştl şi judecătoreşti. Aşa de ex
emplu acum de curend a fost citată îna
intea tribunalului o păreche de oameni 
tineri, cari 'şi-au lăsat copilul de 5 ani să 
moară, fără să ceară ajutor medical. Tatăl 
a fost condamnat la 5 luni, ear' mama la 
o lună îuchisoare. 

Foamete în China. In Iesalu, care 
se află în jŢ-rovincia chineză Kiao-Ciau. e 
mare foametea şi miseria, ce bântue popo-
raţiunea în urma slabei recolte. In spi
talele misionarilor sa eflă câte 150—200 
boluavl, sau mal bine muribunzi 1ч zi. Cei 
mal mulţi dintre eï sufër do tifusul cauzat 
de foamete. Nenorociţii suat împărţiţi în 
doue clase : peregrini şi indigeni. Aceştia 
dia urmă sunt foarte mândri şi încăpăţînaţi ; 
el prefer să moară de foame, decât să 
descopere lume! miseria lor. Unuia dintre 
misionari, care avea lângă sine o tinërà 
fată ca elevă, îl păru bătetor la ochi vö-
zênd că fata, care era foarte sîrguincioa^ă, 
devine din zi în zi mal tristă şi mal 
vejtedă. Ott cât a'a sîiit misionar.'l să 
?.fle causa superăril ei, n'a putut, căci fata 
nu voia să spună nimic. Misionarul se 
hotărî atunci să cerceteze сава părinţilor 
fetei. Pe mama ei o afla tragend de 
moarte din causa tiíusulul, pe care i'a 
căpetat din foame, ear' tatăl ei murise 
de aceeaşi boală cu o eëptëmâna înainte, 
fără-ca iinëra copilă să fi cerut ajutor în 
favorul lor, şi aceasta din causă că-*I era 
ruşine. Prin şanţuri se vöd a^ese-or! oase 
de om, a ci un cap, dincolo o mână ori 
un picior, de pe care cânii au mâncat 
carnea. 

BIBLIOGRAFIE 
Ni-au sosit la redacţie următoarolo călin daro 

po anul 190O: 

— „Almanachul ÎYOţiitorulni român"' (Anni II), 
do Iosif V ѳ 1 c o a n, Înveţător. A apărat şi se poato 
comanda la „Tipografia" în Sibiiu şi la autorul în 
Reşiţa pentru preţul de 111. 
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(anul XXI). A apărut şi se poato comanda la tipo
grafia diocosană din Arad. Preţul 30 cr. 

E C O N O M I E . 

Peştele românesc în Ungaria. De 
ani de zile deja pescăritul în România face 
progrese frumoase. Aceasta o dovedeşte 
şi următoarea ştire, ce „Alkotmány'' o pu
blică în numeral seu de erl : „Guverr.ul 
României de câţiva ani încoace poartă 
multă grije de pescărit şi de ridicarea 
culturii peştilor. Despre reaultaîelj do
bândite până acum consulatul nostru din 
Bucureşti raportează următoarele : Pe când 
la anul 1894 România a importat 59.814 
măjl metrice de peşte şi a exportat 44.387 
măjl m-, importul el în 1898 a scăzut Ia 
cifra de 42 387 măjî metrice, ear' exportul 
'i-s'a urcat la 55.619 măjl metrice. Astfel 
trebue să luăm în socotinţă, ea peştele im
portat e mal аіез de o valoare neînsemnată, 
pe când exportul el îl formează soiuri de 
poşte de o valoare, cu mult mal mare. 
Din aceşti din urmă mal mult s'a ex
portat în Austro Ungaria şi anumo • în 
anul 1894 numai 3580 măjl metrice, ear' 
în 1898 s'au exportat deja 33.226 măjl 
metrice. Acest peşte se aduce în halele 
de vênzare din Budapesta, în gheaţă, şi 
prin ieftin&ti tea sa el face mare concurenţă 
peştilor din patria noastră, cu toate că 
peştele verde de Ia noi totdeauna este 
foarte căutat şi totdeauna bine plătit". 

Reeo'ta viilor în România a f o s t 
f o a r t e b o g a t ă . V i i l e din pod
goriile din judeţul Putna s'au cules în con
diţiile cele mal bune, avênd o toamnă din 
cele mal frumoase şi mal favorabile, cum 
de mult nu s'a întâmplat. Strugurii, ajutaţi 
la timp de ploi potrivite şi de căldurile ne
cesare, s'au copt foarte bine şi as'fel au 
dat un vin de o calitate superioară. Din 
causa relei agriculturi însă, podgorenii n'au 
putut avè preţ mal bun, la care erau în 
drept să se aştepte, după cel doi ani de 
lipsă, ce au suferit. Preţurile, cu caii s'au 
rêndut vinurile au variat, după podgorii : 
La podgoria Odobeştî şi împregiuriml ; lei 
1,50, 1,80, 2,20 şi 2,50, deealitru. La pod
goria Ţifeştî şi împregiuriml : lei 1,50,1,80, 
şi 2,00 deealitru. La podgoria Panciu, Cru
cea de jos şi sus lei 1,70, 1.S0 2,20 deea
litru. La Rugineşti, Scurta etc. 1,00, 1,20 
1,50 deealitru. Multe din vinuri au römas 
nevêndute din causa crise! de bani prin 
care trecem, şi chiar preţurile au mal scă
zut ; cu toate acestea podgorenii nu trebue 
să se descuragiez-3 şi să se grăbească a 
vinde cu acele preţuri ; căci după-cum se 
asigură, case de comerciu din Germania 
sunt deja în ţeară, precum şi mal mulţi 
cumporătorl de vinuri diu Olanda, Elveţia şi 
de prin alte părţi. Vinul nou a înc°put deja 
eă fie exportat. Mal zilele trecute s'a exportat 
prin Galaţi o însemnata cantitate de vm 
din Podgoriile din Odobeştî, Panciu şi Ni-
coreştl, cu destinaţia pentru Constantino-
pol. 

* 

АрёгсУеа semenăturilor contra cio
rilor. — Poate vor interesa pa mulţi mij
loacele de a goni ciorile, cari — după cum 
o ştiu mulţi agricultori — năvălind asupra 
semenăturilor aduc pagube însemnate. În
cercarea făcută asupra mal multor sëtnëna-
turl a datresultate minunate. Pentru 1 hecto
litru semeaţă se iau şi se amestecă la un loc 
200 gr. păcură, 200 gr. petrol şi 3 litra 
gpă caldă. Acest amestec pe lângă faptul 
că nu are nici o urmare vătemătoare asu
pra încolţirel, mal are minunatul dar de a 
ţine la deportare ciorile. Un amestec făcut 
iot în acest scop s'a arătat a fi cu deplin 
aucce?. 

Se iau 200 gr. păcură, 200 gr. p .trol, 
şi 2C0 gr. piatră vênëia cu 3 litro apa, s j 
pune mal întâiu păcura şi petroleui in 1.5 
litre apă, ear' piatra venotă se topeşte în 
celalalt 1.5 iitre de apă caldă, apoi s: ame
stecă la un 'oc într'un vas mal mare şi se 
produce la stropirea sëmêntel înainte de a 
fi sëmënata. 

* 

6 F â fi 6 . 
Preţurile de la 25 Octomvrie. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Aprilie fi. 7.60--7 .85 fl. 8.48 -8 .51 

* 7 .40--7.60 , 
Cucuruz vechiu 4 9 0 --5- 6 .05-5.25 

nou 3.70--3.80 5.14 -5 .15 
Orz rsehiu , 5.30-- 5 . 4 ) , 5 .90-7 .— 

nou . 5.20--5.30 . 6. 6.10 
Secară Apr. , 6 8 2 - 6 8 ! 

. pe Oct, „ 5 7Ü--5.80 ... 6 43 6.62 
Ovës Apr. , 4 .40--4.50 , 5 3 5 - 5 . 4 5 

4.90 - 5 28 

Cursul p i c | i l d i u А г ш і 
Hârtie-monotă româna Cujcip. fl. y-48 vond :í.52 
Lire turceşti 
Imperiali (15 E. aur) 
Lire turceşti 
Imperiali (15 E. aur) ,н'.т l 1 9 . -Ruble ruseşti 100 à 126.— , 12".— 
Galbeni 5.58 
Napoleon-d'orî 9.48 9.55 
100 Maree germano 58.95 
Livre sterling l 11 90 

1 o v> 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bătrâni 3 2 0 - 3 8 0 k.sç. 40 42. cr. p. kg. 
feeri 320—390 , 44 44.5 ., . „ 

250—390 „ 44 45 T . „ 
pâiiă 250 „ 45 46 „ , ,. 

mijlocie 240—260 , 4 7 . 5 . - 4 8 „ „ -, 
Din Serbia .44. 46 . . . 

Editor: Aurel Popovicl-lîftrcian". 
Redactor resnonsabil ïnan Rnssn Нігін"-
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V i Giuliţa, u. p. Totvàrad, 1899. Oct. n. 19. 

Advocatul Dr. Magdu Dimitrie în acusa ce a ridicat-o tn 10 
Martien. 1899Nr. sp. 134jud. cer. se provoacă la un atestat unde antistia 
comunală zice că venitul acusatului face atâta, de poate solvi lunarminte 
35 fl. acusatoriului în fie care an. In ziua de 18 Oct. n. a. c. în loc ca 
să presinte acest „Atestat" aduce pe Dl D. Roman înveţ. pens. din Radna 
de specialist de a judeca, ca după conştiinţa sa sä hotäreascä ceva în 
causa, — după ce a depus jurământul zice, că venitul curat al acusatului 
face de după datele oficioase, suma de 511 coroane 14 fii (255 fl. 57 cr.); 
din suma aceasta acusatul poate solvi ăcusatorului lunarminte 20 fl. maxim 
adecă anualminte 240 fl şi aşadar acusatul să trăiască cu rëmasul de 15 fl. 
57 cr. pe an, (conform §. 54. Art. 60 1881 ?). Purcariul din Radna jura-
mentül acesta nu 'l-ar fi făcut! Comediaşul, procedura dlui Dr. Magdu, 
nu ar fi pus-o între şvindleraiurile sale pentru 4 5 fl. pentru rebonificarea 
speselor avute la o astfel de operă cum e aceasta! Cinste şi omenie 
va face dl Dr. Magdu D. sieşi dacă va da publicităţii acel „Atestat co
munal" pe care i-se basează acusa, care pană acum totalininte cuprinde 
în sine 60 fl spese advocaţiale pe partea Dsale, preţul duplicat al lui 
Iuda". 
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Bănea generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(88) 9 9 - ÎN SIBIIU. 

a s i g u r e a z ă p e l â n g ă c e l e m a i f a v o r a b i l e cond i ţ iun i : 
1. în contra primejdiei de foc şi de exploeiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri tn caşul morţii si pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severm, Timiş şi Torontal 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Să spriginim industria din patrie! 

Deschidere de prăvălie 
FABRICA „ÎNSOŢIRII CÂLŢUNARILOR DIN ARAD" 

aduce la cunoştinţa On. public, că cu începere din 1 August 
anul curent şi-a deschis 

Prăvălia ea 

în palatul „MINORIŢILOR" din ARAD, strada Bisericii, 

prin ceea-ce onoratul public nu mai este expus să cumpere cu 
bani scumpi fabricaţiuni slabe din străinătate, ci poate să-'şi 
procure cu preţuri ieftine încălţăminte indigene de calitate excelentă 

şi fason elegant. 

delà fl. 

Preţul ghetelor gata: 
Ghete pentru bărbaţi, cu gumilastic . . . 

pentru excursiuni din pele americană 
de lack (pentru bărbaţi) . . . . 
pentru dame, cu gumilastic . . . 
regatta 

„ din piele colorată de căprioară 
de lack (pentru dame) . . . . 
pentru băieţi 
pentru fete 
pentru copii 

Asortiment bogat de papuci p l u ş , pentru <4me. 
Comande, după mesura se primesc şi se execută prompt. £ 

Ne rugăm pentru spriginul binevoitor al On. public, pentru-
ca să putem valora această nisuinţă a noastră şi ca In acest 
chip să fie ajutaţi micii industriaşi ai oraşului nostru. 
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2.80 In sus 
5-— » » 
4 .— , , 
2.50 „ , 
2.20 r , 
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Cu toată stima: 

Direcţiunea însoţirii. 

Calindarul nostru 
pe anul vi seci; 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 

a apărut toemai acum 

CD ilustrafuni, CD un bogat şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 er. 

plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii de a şi-'l procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 
La comande mai mari de 10 exemplare 

dăm 20% rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului". 

* * '•• . g r ' g ? , 

Fabrică de Casse. 

m m 
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In atelierul meu se 
construesc 

Casse de fer 
obicinuite, din cel mai 
solid material, sigure 
contra focului şi spar
gere!. 

Casse-Panczer 
; pentrn banei, construite 

tvi;Ѣ din cel mal veritabil oţel. 
ín 
î:* Ori-ce spargere e ab-

тшШ 8 0 * u t ^pos ibi la fie cu 
: ; -^ii ori-ce instrument anume 

meşteşugit pentru sco
pul acesta. 

(tarantes pe deplin eu ів 
termin de 2é o «re ecetté 
еявве nu se vor putè găuri. 

Rog deci On. public, care are trebuinţă de Casse de fer, 
să më onoreze ou încrederea şi cu comandeie sale, aeigurându-'l " 
că va fi pe deplin satisfăcut. 

Pentru biserici şi eomune liferez casse pe lângă solvire în 
rate după învoială. 

Lista preţurilor gratuit şi franco. 

Cu disti-să s t ima: 

G U S T A W MOESS 
866 8— 

fabrică de casse 
SIBIIU Strada Poplăcei-mari Nr 8. 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popovici Barcianu Arad. 


